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A bolgár forradalom.
Sándor bolgár fejedelem trónjáról letéte­

tett. E meglepő hirt hozza a távirat. Minisz­
terei és szinlegcs hívei: Karavelov és Czan- 
kov felhasználták távollétét, trónvesztettnek 
nyilvánították, ideiglenes kormányt alakítot­
tak s egyúttal a fejedelem ellogatása iránt 
is intézkedtek. És pedig mint a következés 
megmutatta, teljes sikerrel, a mennyiben 
Sándor fejedelmet Vidd inben saját had csa­
patai közt letartóztatták s egy hajóra szál­
lították. A hajó valószínűleg útban van már 
kikötni valahol, a honnan Sándor fejedelem 
e minőségben bizonyára sohasem fogja látni 
többé az egyesült Bulgáriát.

A forradalom — úgy látszik — vér nél­
kül kezdődött s folyt le ez ideig. Vollaké- 
pen egyszerű palotaforradalom alakjában áll 
előttünk. Sándor fejedelmet árulók vették 
körül mind saját palotájában, mind Yiddin- 
ben hadcsapatai közölt. Ila lettek volna el­
szánt hívei: azok védelmére kellek volna 
fejedelmüknek. De vagy nem volt senki, 
vagy bámulatra méltó ügyességgel távoli Itat­
tak el mellőle.

A fejedelem aligha sejtette a bekövetke­
zendő eseményeket. Ha sejli: bizonyára nem 
megy Vidd inbe, vagy ellenintézkedéseket 
tesz. Viddinbe menetele kormányával teljes 
egyetértésben történt. Arról voll szó, hogy 
Vidd in érődéit kiujilják, újólag megerősítik 
s teljesen fölszerelik. E czélbúl ment a fe­
jedelem Viddinbe, hol, mint a távirat sej­
teti, épen akkor fogták el, a mikor csapat­
ja! fölött szemlét tartott. Tehát csapaljai is 
meg voltak már vesztegelve, tisztikar és le­
génység egyaránt. Másként a dolog kima- 
gyarázhatlan.

Valóban meglepő az egész esemény s 
borzasztó sülét és utálatos képet nyújt a 
bolgár faj jelleméről. Hiába: a százados 
szolgaság kiirtja a nép jelleméből a nemes 
vonásokat. Sándor nem volt se zsarnok, se 
könnyelmű, se ostoba uralkodó. Nemcsak, 
de valósággal legnagyobb államfévíia s leg­
első hőse volt nemzetének. Egyesítő Bulgá­
riával Kelet-Ruméliát és pedig oly ügyesen, 
annyi tapintattal, hogy müvének sikerült 
megnyerni Oroszországon kívül egész Euró­
pát, még a közvetlenül sértett Törökorszá­
got is. Ez egyesítéssel nemzete vágyainak 
felelt meg s országa jövendő nagyságához 
és hatalmához tette le az alapkövet.

Ez volt államférfim cselekménye. Hősies­
sége még fényesebb volt. Szerbiának meg­
lehetősen rendezett túlnyomó hadereje elle­
nében maroknyi seregével meg tudta állani 
a harezot s később diadalmasan tudta visz- 
szaverni a szerb haderőt. S mindezt szemé­
lyes hadi erényeivel vívta ki. Nem voltak 
fegyelmezett csapatai, nem volt tisztikara, 
nem voltak tábornokai, ő maga volt hadve­
zér, táborkari főnök, vezénylő tábornok, 
egész lelke seregének. S a bolgár nemzet 
mégis most cserben hagyta őt.

Legalább úgy látszik, hogy az egész nem­
zet cserben hagyta. Mert oly forradalom, 
mint a minő öt trónjától megfosztotta, se 
gyorsan nem készül, se nem kevés ember 
müve. S mind a mellett az egész nemzet­
ben senki se találkozott, ki őt erre ligyel- 
meztette s neki alkalmat adott volna az 
ellenkező intézkedésekre. Egy pillanatban 
mindenki elhagyta, magára maradt, szánal­
mas fogolyként csapatja! közt, kikel nem 
egészen egy év előtt ő vezeteti diadalra.

Hogy az oroszok régóta rósz szemmel 
néztek rá és Szentpéterváron elhatározták 
megbuktatását: ez régóta nyílt titok volt 
Európaszerte. Megkísértették először cserben 
hagyni és seregéből az orosz tiszteket eltávo­
lítani. Nem lett eredménye. Azután megkí­
sértették ellene Törökországot felbujtani. Nem 
lett sikeres kísérletet tettek orvul meggyilkolni. 
Ez a terv is dugába dűlt. Szerveztek ellene par­
lamenti pártot : ez se vezetett eredményre. 
Végre a pénzhez, rhegveszlegetéshez folya­
modtak s úgy látszik, teljes sikerrel.

Karawelov és Czankov telte a legrutabb 
árulás, a minőt csak felmutathat a törté­
nelem. Nem zsarnok és nem gyámoltalan 
államfő ellen, hanem nemzeti fejedelem és 
hős ellen követték el a merényletet, nem 
nemzetük szabadságáért s nem hazaiiság- 
ból, hanem orosz pénzért s orosz pénzzel, 
hogy nemzetük az orosznak legyen szolgája, 
s elkövették mint miniszterek, kik hűséget 
esküdtek fejedelmüknek, s kik még csak 
nem rég is a tiszta hazafiságot színlelték 
az orosz szóra hallgató parlamenti ellen­
zék ellen.

Mert hogy orosz kéz müve az egész: e 
fölött alig lehet kétség. A bolgár népnek 
nem volt oka Sándortól szabadulni s a kül- 
íiüi. imák közt csakis Oroszország volt ellen­
sége Hogy most ez a forradalom minő bo­
nyodalmakat szül Európában: erről az első 
napon nem akarunk nyilatkozni.

Hogy a Balkán félsziget népei előkészítve 
voltak valamire: ezt. régóta tudtuk. A ma- 
czedoniai mozgalmak, a szerb hadikészülő­
dések, a török ( . .patmozgósitások valamint 
az orosz csapatösszpontositások mind elője­

leit képezték valami készülődő nagy ese­
ménynek.

Azonban nem hisszük, hogy újra. fellán­
goljon az egész kelet s hogy nagy európai 
bonyodalmak előtt álljunk. A gasteini csá- 
szártalálkozást a béke biztosítékának kell 
tekintenünk, legalább az illetékes magyará­
zatok igy állították élőnkbe. A német-oszl- 
rák-magyar szövetség [ellenében, ha ez nem 
akarja, most nagy háború alig támadhat. S 
ha mégis volt pozitív és közeli czélja a 
gasteini találkozásnak: erre nézve a íilippo- 
pi liszi és viddini dolog aligha nem meg'e- 
petés. Legközelebb meglálandjuk.

FORRADALOM BULGÁRIÁBAN.
Konstantinápoly, aug. 22. Szófiából az a

hír érkezeti, hogy Karawelov és Czankov 
Sándor bolgár fejedelem, távollétében 
ideiglenes kormányt alakítottak. A 
fejedelmet csap at szemle alkalmával 
Viddinben elfogták s egyúttal a bol­
gár trónról való letételét is kihir­
dették.

Bukarest, aug. 22. A «Vointza Natio­
nale.-) félhivatalos hírlap tegnap a Dunamel- 
lékről azt a bírt kapta, hogy Sándor 
bolgár fejedelem tegnap trónjáról 
le.etetett, és hogy Karavelov, Czankov s 
másokból regensség alakult. Viddinben hajó 
áll készen, hogy a fejedelmet Turn-Szevcrinbe­
szállása. Bratiano kormányelnök Gavorából 
a sinajai várkastélyba ment, hol Károly ki­
rály elnöklete alatt minisztertanács lesz.

Bukarest, aug. .22. Szófiából érkezett 
magánhir alapján is valónak bizonyul, hogy 
a bolgár fejedelem, a kormány és a 
szófiai helyőrség közreműködésé­
vel kitört judoid forradalom által, lemondásra, 
kényszerűidéit. A fejedelmet a határra 
vitték, más hir szerint pedig Vid­
dinben tartják fogva. Az ideiglenes 
kormány csak egyetlen egy táviratot enge­
dd t továbbítani, mely teljesen ártatlan tar­
talmú volt, a többi táviratokat és levele cl 
pedig mind elkobozta, süt még az utasokat is 
visszatartották a határon.

Orsóvá, aug. 22. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Vidinből érkezeit hírek szerint ott nagy 
falragaszok hirdetik a népnek, hogy Sándor fejede­
lem detronizáltatik és az országból száműzetik. Az 
ideiglenes kormányt Karavelov és Czankov vezetik, 
mint regensek. A fejedelmet Viddinben, mikor csa­
patszemlére indult, az összeesküvők körülfogták, lová­
ról lerántották és fogságba vetették. Mindenütt 
nagy izgalom uralkodik, az ijedtség inegdermesztette 
a legbátrabbakat is. Orosz közbelépéstől rettegve, 
még csak gondolni se mernek a fejedelem kiszaba­
dítására. Viddinben lütött uajót tartanak készen, 
mely a fejedelmet száműzetésbe vigye. Egyelőre 
Turn-Szeverinbe viszik, hol, úgy Laliik, útjára bo­
csátják. Azt hiszik, hogy Oroszország okkupálni 
fogja Bulgáriát.

Konstantinápoly, aug. 22. (Az Egyet­
értés tudósítójának távirata.) A bulgáriai for­
radalom hire, bár nem érkezett egészen vá­
rai lanul, a portán megdöbbentő hatást kel­
tett. Tudták ugyan, hogy Bulgáriában és 
Kelet-Ruméliában, valamint Maczedóniában 
is erősen dolgozik az orosz rubel és orosz 
izgatás, de a forrongás ilyen hamaros kitö­
résére s ilyen eklatáns sikerére nem számí­
tollak. A Yildiz-kioszkban azonnal minisz­
ter-tanács ült össze, mely, hogy mit határo­
zott. vagy hogy egyáltalán hozotl-e határo­
zatot, még most persze titok. Beavatott 
körükben az a vélemény, hogy a portának 
okvetetlenül közbe kell lépnie Sándor feje­
delem érdekében. A porta csak imént jelen­
tette ki Szerbiával szemben, hogy Bulgáriát, 
Szerbiából jövő esetleges támadás esetére, 
saját hadseregével is megvédi. Ez egy kije­
lentés volt, mely Bulgária fentarlásál bizto­
sította jelen helyzetében, a mit ez után 
megvédeni a portának nemcsak jogában, 
hanem kötelességében is áll. Teljesen meg 
vannak győződve tehát, hogy a porta mint 
szuzerain a forradalom ellen teljes tekintélyé­
vel föllép s azt szükség esetén fegyveres erő­
vel is érvényre juttatja. Viszont az is bizo­
nyos, hogy a konstantinápolyi kabinetben 
nagy erőre tett szert az orosz befolyás s 
ez mint még ösmeretlen súly nehezedik a 
kornbinácziók mérlegének egyik tányérjain.

38 el gr ád, aug. 22. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Milán király a bolgár 
események következtében aug. 24-re terve­
zett budapesti útját bizonytalan időre elha­
lasztotta.

Bécs, aug. 22. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A külügyminisztériumban 
először privát utón érkezett táviratok révén 
értesültek a bulgária forradalomról és Sán­
dor fejedelem elfogatásáról. E hírnek eleinte 
nem akartak hitelt adni, később azonban a 
hivatalos sürgöny eloszlatott minden kétsé 
get. Hogy ilyesmi van készülőben, arról 
balkán-félszigeti diplomácziánknak sejtelme 
sem volt. A király, midőn a történtekről ér­
tesült, azonnal magához hivatta Rylandt- 
Rheidt hadügyminisztert s vele . hosszasab­
ban értekezett. A közös kormány vidéken 
nyaraló tagjait távirati utón Bécsbe szólí­

tották. Pétervárral, Berlinnel és Konstanti- 
nápolylyal élénk sürgöny-váltás folyik.

Béae, aug. 22. (az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A temesvári s a nn yszebeni hadtestek mozgósí­
tásáról ma éjjel Bécsben elterjedt hírek semmi alappal 
nem bírnak. Beck vezérkari főnök nincs is Bécsben s 
igy mozgósítási előkészületek iránt még csak előzetes 
intézkedések sem történhettek.

London, aug. 22. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A bolgár forradalmat itt 
határozottan úgy fogják fel, mint oly tényt, 
melynek háta mögött a pétervári kormány 
áll. A királynőt, kit a történtekről azonnal 
értesítették, különösen fájdalmasan érinlelte 
Sándor fejedelem elfogatásának hire. Kétség­
telennek tartják, hogy Anglia nem lesz tét­
len szemlélője az események folyásának.

Az államcsíny előzményei
Nem egészen váratlanul jött az esemény, melyet 

most Bulgáriából jelentenek. Számos előjeleit lehe­
tett konstatálni és a kik Sándor fejedelem sorsa 
iránt érdeklődlek, független, oroszellenes fellépését 
rokonszenvvel kisérték, aggódva tekintettek Szó­
fia felé.

A vitéz fejedelem helyzete valóban rendkívül ne­
héz volt és napról napra súlyosbodott. Rettenetes 
ellenféllel kellett megküzdenie: Sándor czárral, a ki 
engesztelhetetlen gyűlölettel üldözte.

Nem jószántából juttatta öt a czár bolgár feje­
delmi trónra. Dondukov-líorzakov herczeget sze­
rette volna oda ültetni, de a hatalmak bizonyára 
nem engedték volna, hogy orosz ember uralkodjék 
Bulgáriában, Battenberg Sándort kellett a bolgárok­
nak ajánlani, mert ebbe Németország is belenyu­
godott és mert mégis remélni lehetett, hogy az 
orosz udvarnál felnevelt fiatal berezeg hálás lesz 
Oroszország iránt, elő fogja mozdítani a szent-péler- 
vári kabinet terveit, lassankint előkészíti u bolgáro­
kat az orosz birodalomba való bekeblezésre.

Kezdetben sikerült is az oroszok terve. A had­
seregek szervezését orosz tisztekre bízták, orosz 
lelt abban a vezényszó és az orosz nyelv rohamo­
san terjedt a bolgárok közt. Az orosz hivatalnokok 
és tisztek együttes működése nagy eredményeket 
mutatott fel. A kik pl. az egyetlen létező bolgár 
nyelvtant a Czankov-félét, mely az ötvenes években 
jelent meg, áttanulmányozta és azután a bolgár 
irodalom legújabb termékeit, nevezetesen a hír­
lapokat olvassa, megütközve látja, hogy az újabb 
bolgár nyelv mennyire eloroszosodott. Már csak 
igen kevés kell hozzá, hogy a bolgár nyelv 
teljesen azonos legyen az oroszszal; a szó­
kincs igen nagy részben közös volt úgy is és 
újabban a nyelvtani sajátosságok a bolgárból el- 
esiszolódtak, elenyésztek. Amit a 40-éves pánszláv 
irói maguk is lehetetlennek tartottak, megtörtént • a 
bolgár folyó az orosz tenger felé vette irányát • 
akadt egy szláv nemzetiség, mely saját nyelvét 
kezdte felcserélni az oroszszal. A hajlandóság erre 
megvolt.

Egy kiváló konstantinápolyi publiczistától, a ki 
nemrég ott utazott Bulgáriában és Budapesten is 
megfordult, igen érdekes részleteket volt alkalmunk 
hallani erre nézve.

Mikor elmondta, hogy az ellenzék most orosz 
pénzen dolgozik, azt a kérdést intéztük hozzá, hogy 
a nép hajlandó-e oroszszá lenni.

— A népnek, úgy feleié, még nincs politikai öntu­
data. Ila azt mondják a bolgár parasztnak, hogy a 
Czankov párt oroszszá akarja tenni a bolgár népet) 
azt feleli: Nem bánom én. Mikor a törökök voltak 
itt az urak és zsarnokoskodtak, mindig azzal biz­
tattak bennünket, hogy majd oroszokká leszünk 
és akkor v. török többé nem bánthat. Hát leszünk 
oroszok !

Ilyen volt a hangulat, mikor Sándor fejedelem a 
bolgár trónra lépett. Az oroszok az ország feltétlen 
urainak tekintették magukat és Sándort afféle ár­
nyék fejedelemnek, ideiglenes orosz helytartónak te­
kintették, utasításaikat nem tőle, hanem Pétervárról 

vették még a legkisebb ügyekben is.
Az önérzetes fejedelem ezt a helyzetet természe­

tesen tűrhetetlennek találta: közte és az orosz 
miniszterek közt folytonos súrlódások voltak és az 
orosz udvarnak sűrűén kellett a bulgáriai orosz 
minisztereket változtatnia.

Nem akarjuk itt a lefolyt évek történetét részle­
tezni és körülményesen ismertetni a folytonos csel- 
szö vény eket, melyek Szófiában szövődtek. Az utolsó 
kísérlet az volt, hogy Szobolev és Kaulbars miniszte­
reket küldték a bolgár fővárosba, de a bolgár po­
litikusok pártkülönbség nélkül keltek ki a két orosz 
miniszter önkénykedése ellen; megtörtént, hogy a 
régi ellenfelek és vetélytársak, mint Karavelov és 
Czankov egyesültek az orosz miniszterek megbukta­
tására.

A bolgár értelmiség, a melyben felébredt a nem­
zeti öntudat, észrevette a veszélyt és határozott 
oroszellenes áramlat kezdett érvényesülni.

Bebizonyult itt is, hogy a szláv népek csak ad­
dig kérik az orosz pártfogást, a mig az hasznukra 
lehet más ellenség ellen, de korántsem hajlandók 
nemzetiségükről lemondani.

De a nemzeti öntudat erősödésével párhuzamo­
san növekedett a bolgár nemzet egyesülése iránti 
vágy is. Kelet-Ruméliában mind erősebben izgattak 
az unió érdekében.

Az orosz kormány, mely azelőtt egyre szította 
ezt a mozgalmat és a san-stefanoi programmot 
mégis óhajtotta volna megvalósítani — most rossz 
szemmel nézte az unióra való izgatást. Azt kellett 
tapasztalnia, hogy Sándor fejedelem nem szándéko­
zik pour l’empereur de Russia dolgozni ás ezért

aggódva gondolt arra, hogy az orosz segély nélkül
megteremtett Nngy-Bulgária saját lábán járhatna és 
a nemzeti egység megteremtését a függetlenségi vel- 
leitásokat tanúsító Sándor fejedelem érdeméül te­
kintené a bolgár nép.

Igen jellemző egy kis sürgöny, melyet a nemrég 
közzétett bolgár zöldkönyv tartalmaz és mely sze­
rint a íilippopoliszi államcsíny hírére az egyik 
nagyhatalom szófiai képviselője azt a kérdést in­
tézte Tzanov bolgár külügyminiszterhez, hogy az 
államcsíny czélja nem-e az volt, hogy Sándor feje­
delem kényes helyzetbe jusson, amennyiben az ál­
lamcsíny helyeslése által a skiernieviczei egyezmé­
nyek által megkötött orosz ezárl sérti meg, az ál­
lamcsíny helytelenítése állal pedig saját népével jön 
összeütközésbe.

Ismeretes, hogy Sándor fejedelem azonnal felis­
merte a helyzet ilyetén veszélyes jellegét; a dilem­
mára azt felelte, hogy eleitől fogva a portával igye­
kezett jó viszonyba jutni. A keletruméliai lakosság 
meghívását elfogadta, de kijelentette, hogy a szultán 
fenhatóságát elismeri.

Igen különös helyzet támadt most. Az orosz kor­
mány, mely nem akarta megengedni, hogy Sándor 
fejedelem legyen a bolgár unió megteremtője, maga 
desavouálta a san-stefanói programmot. Anglia, 
Áusztria-Magyavország és Németország, melyek 
a berlini kongresszuson a bolgár uniót ellenez­
ték, most már hajlandók voltak azt elismerni. Meg 
voltak nyugtatva az iráni, hogy Bulgária nem lesz 
orosz tartomány. Csak egy hatalom ellenezte az 
uniót; nem Törökozszág, mely egy tartományt volt 
elveszítendő, hanem Oroszország, mely a bolgár 
uniót legkorábban proklamálta.

Az orosz sajtó, mely kezdetben lelkesedéssel üd­
vözölte a kelet-ruméliai eseményeket, csakhamar 
más hangon szólt. Heves támadásokat intézett Sán­
dor fejedelem és mindazon bolgár politikusok ellen, 
kik a bolgár unió érdekében fáradoztak; hálátlan­
sággal vádolták, kalandoroknak, a bolgár nép átni- 
lúinak nevezték őket, és úgy tüntették fel őket, 
mint a kik a bolgár népet angol és «német« érde­
keknek áldozták fel.

Az uj Nagy-Bulgáriában ez hatott. Az orosz név 
varázsa nem szűnt meg és azok a politikusok, a 
kik nem lettek miniszterekké — ötven tárczát kel­
lett volna teremteni, annyi volt az aspiráns — és 
az orosz konzulok s az orosz diplomáoziai ágens 
segélyével reméltek hatalomra jutni, megkezdték az 
izgatást Sándor fejedelem ellen.

Az orosz kabinet a berlini szerződés álláspont­
jára helyezkedett, követelte a szultán fenhatósúgi 
jogainak megóvását, ajánlkozott ezek megvédésére, 
szövetséggel kínálta a portát.

A porta természetesen tudta, hogy az ajánlat oly 
hatalom részéről, melynek évszázadok óta bevallott 
czélja a török birodalom felbontása és Konstanti­
nápoly elfoglalása — nem lehet őszinte. Tudta, 
hogy Sándor fejedelem megfenyitésél, a kelet-rumé­
liai status quo ante helyreállítását sohasem hízná 
Európa az ottomán csapatokra, hogy Oroszország 
a suzerain hatalomtól mandátumot akar kapni a 
rend helyreállítására és hogy a Bulgáriába bevo­
nuló orosz csapatok esetleg Drinápolyon túl is me­
hetnének.

A porta nem is igen ragaszkodott a maga jogai­
hoz, melyeket Oroszország védett volna meg.

De mig az orosz hivatalos politika a bolgár egy­
ség ellen működött, a félhivatalos orosz politika 
többé-kevésbbé titkon az unió érdekében izgatott. 
Az orosz titkos ügynökök azt hirdették a bolgár 
népnek, hogy az unió legnagyobb akadálya Sándor 
fejedelem, hogy a czár most is jóakarója a bol­
gár népnek, de mitsem tehet érte, a mig Sándor 
fejedelem uralkodik ott, a ki német ember és a 
németeknek adja el nemzetét.

Az orosz kormány volt az, mely keresztül vitte 
a konstantinápolyi értekezleten, hogy Sándor fejede­
lem Kelet-Ruméliában csak helytartó legyen, orosz 
ügynökök pedig azzal izgattak a fejedelem ellen, 
hogy «csak helytartó», mert Oroszországnak ellen­
sége, a «szlávság árulója.» A pétervári kabinet 
hiúsította meg a tényleges uniót, de az ügynökök 
azzal izgattak, hogy «Sándor fejedelem uniója» nem 
igazi unió és nem is lesz az, a mig Oroszország 
nem segít a bolgárokon. Azt azonban Sándor feje­
delem lehetetlenné tette.

Szinte hihetetlen, hogy az orosz ügynökök által 
sugalmazott bolgár ellenzéki lapok mily hangon Ír­
tak a fejedelemről, a ki az egységet megteremtette 
és Szlivniczánál, a Dragomán-szorosban és Pirotnál 
személyes fellépése által győzelemre vitte a tisztek 
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Ismeretes, hogy a legutóbbi keletruméliai válasz­
tásoknál Sándor fejedelemnek személyesen kellett 
közbelépnie, hogy ellensúlyozza az ellene folytatott 

féktelen izgatásokat.
Sikerült is neki kormánypárti többséget össze­

hozni. De mikóp? Ha csak tizedrósze igaz annak, 
a mit a franczia, orosz és pánszláv lapok Írtak e 
választásokról, azt kell hinnünk, hogy a fejedelem­
nek egyáltalán nem volt pártja az országban és a 
kormány csakis erőszakosságok által győzött vala­
mennyi kerületben.

A Czankov-pártnak, mely most oroszbarát párt 
lett — pedig épen Czankov volt az, a ki múlt év­
ben még oroszérzelmüsége miatt vádolta Karavelo- 
vot és azt mondta, hogy Oroszországtól nekünk 
még a méz sem kell — megkönnyítette a helyze­
tét az, hogy Filippopoliszban komoly mérveket öl­
tött az elégedetlenség, a mit érthetővé tesz az, 
hogy Fillippopolisz, fővárosból vidéki város rangjára 
■ülyfdt.

Egy Burgaswiar megjelenő ellenzéki lap néhány 
héttel ezelőtt közzétette, hogy a porta milyen uta­
sításokat adott Madj id pasának és Abro effendinek, 
a keletruméliai statútum revíziójával megbízott tö­
rök kiküldötteknek.

A félhivatalos Tirnovska Constituiia hallgatott és 
igy a Burgaszhy Ujesztnik koholmánya — a Jour­
nal de St.-Petershourgból — átment az egész euró­
pai sajtóba. Az állítólagos utasítások értelmében a 
porta csakis annyit ismert el, hogy Sándor fejede­
lem a szultán helytartója Keletruméliában. Egyéb 
engedményt az Oroszország által felbátorított porta 
nem tett.

Természetes, hogy ezek a feltételek rossz vért 
szültek Bulgáriában és az orosz ügynökök újból 
hangsúlyozhatták, hogy az Oroszország által cserben 
hagyott Sándor fejedelem voltakép «mit sem vívott 
ki» és a hires unió «arra redukálódott, hogy Batten­
berg Sándor most már főkormányzei fizetést is húz».

A pánszláv bizottságok fokozott hévvel és tete­
mes pénzzel dolgoztak. Nagy bandákat is szervez­
lek, melyek betörtek Maczedoniába lázadást szítani, 
hogy a fejedelmet a portánál gyanúba keverjék és 
Oroszország ürügyet nyerjen beavatkozni Bulgária 
ügyeibe. A napokban Koszovo táján Weissel pasa 
szét is vert egy ily bandát, melynek Miska P. nevű 
vezére bevallotta, hogy egy Bulgárián kívüli titkos 
bizottság látta el őt pénzzel és a pénzt egy orosz 
ember hozta, a ki szent képeket árusított, mint 
majdnem valamennyi titkos orosz ügynök.

Sándor fejedelem látta mindezt és katonai készü­
leteket lett, melyeket azzal indokolt, hogy «szerb 
támadástól tart.»

Így válik érthetővé a bolgár-szerb fegyverkezé­
sekre vonatkozó jegyzékváltás, melyet a napokban 
közöltünk.

Egy konstantinápolyi lap jelentette is a legutóbbi 
napokban, hogy Sándor fejedelem táviratozott a 
portának, «mert nemcsak Szerbiából, de belügyi za­
varoktól is tart.»

Erre a félhivatalos Stamboul azt a sajátságos 
megjegyzést tette, hogy «a fejedelem kényes hely­
zetben van ugyan, de attól még távol állunk, hogy 
a fejedelemnek teljesen vége volna Bulgáriában.»

Sok lap támadta meg a bolgár fejedelmet, de 
bukását nem tartotta valószínűnek senki.

Azt a kifejezést, «hogy a fejedelemnek vége van»} 
legelőször egy török félhivatalos lap használta.

Ez igen feltűnő jelenség, mely különös figyelmet 

érdemel és magyarázatot kíván.
Sose úri Á.

Battenberg Sándor.
Még eleven emlékezetünkben van az a vér nélküli for­

radalom, a mclylycl Sándor bolgár fejedelem, Európa 
népeinek méltó bámulatára lveletruméliának Bulgáriává 
való egyesítését keresztülvitte. Európa elismeréssel adó­
zott a bátor és lángeszű fejedelemnek, a ki miután 
Nagy-Bulgáriát megteremtette, diadalmasan verte vissza 
az országába nyomult szerb hadsereget.

Battenberg Sándor, a kit a múlt évi országos kiállítás 
alkalmával Budapest polgársága tüntetőleg fogadott, 
egyik legrokonszenvesebb alakja Európa legujabbkori 
történetének. A délezeg termetű fejedelem közfigyelem 
tárgyát képezte a magyar székvárosban, itt tartózkodása 
alkalmával s a szerb-bolgár háborúban tanúsított hős 
magaviseleté s különösen az oroszok ellen elfoglalt is­
mert álláspontja következtében a legmelegebb rokon- 
szenv környezi alakját egész Magyarországon.

A húszonkilcncz éves fejedelem Sándor hesszeni her­
cegnek u iia s 1857, április 5-én született. Apjának 
nővére, Mária Alexandrowna, Oroszország czárnője volt. 
Hat evvel ezelőtt váltotta föl az egyszerű porosz testőr- 
hadnagyi egyenruhát a bolgár fejedelmi öltönynyel, a 
melyet” "ő méltósággal tudott viselni. Az utal a fejedelmi 
székhez egyengették számára a balkán-félszigeti ese­
mények. t , - . . ,

A bosnyák fölkelés kitörése után Bulgáriában is mind 
nagyobb mérveket öltött a nyugtalanság. Az itt-ott 
föltüncdozö lázadó bandákat azonban a török csapatok 
evorsan szétszórták. 1877. május havában történtek az 
ismert borzasztó mészárlások. Több mint 12.ÜJ0 bolgár 
vérzett el a «pomákok» által előidézett lázadásban. 
Több mint hatvan helység dőlt romba. E mészárlások 
és rombolások első következménye volt a nagyhatalmak­
nak deczomberben összeült konferencziája által tett ja­
vaslat, két autonom bolgár tartománynak, Tirnovonak és 
Szófiának keresztény kormányzónak vezetése alatt léte­
sítése iránt.

A san-stefanói (1878. marcz. 3.) előzetes békekötés 
megerősítette az önálló bolgár fejedelemséget, a melynek 
nem csak a dunai Bulgáriát, hanem Thrácziát és Ma- 
ozedoniát is magában kellett volna foglalnia. A berlini 
békeszerződés (1878. jut. 13.) azonban elhatározta, hogy 
a szultánnak adózó Bulgáriát csak a Duna és a Balkán 
közt levő terület alkossa. A Balkántól délre fekvő, túl­
nyomó részében azonban bolgárok által lakott terület 
Törökország birtokában maradt, mindazáltal Keletru- 
mélia név alatt keresztyán kormányzó vezetése alatt.

A Dondukov herczeg elnöklete alatt Tirnovoban meg­
állapított alkotmány alapján 1879-ben 230 tagból álló 
gyűlést választottak, a melyben 22 mohamedán is részt 
vett. E gyűlés a bárom jelölt u. m. Reuss herczeg, 
Valdemár dán herczeg és Battenberg Sándor herczeg 
közül, egyhangúlag Battenberg Sándort választotta meg 
fejedelemnek. Ő elfogadta a választást, a szultántól 
megnyerte a beiktatási formánt s julius 13-án megtar­
totta bevonulását Szófiába.

Miután abbeli törekvései, hogy az ország viszonyait 
rendezze, a törvényhozó gyűlésnek nagy-bolgár iránya 
következtében hajótörést szenvedtek, 1881. júliusában 
egy nagy nemzeti-gyűlés által hét évre magára 
ruháztatta a diktatúrát, 1883. szeptember 19-dikén 
kelt kéziratával azonban újból helyreállította az alkot­
mányt, miután a radikális Czankovnak adta át a mi­
niszterelnökséget. ,

Sándor fejedelem eléggé ismeretes, mint diplomata es 
mint hős tábornok; kevésbbé ismeretes azonban orszá­
gának anyagi érdekei körül kifejtett tevékenysége.

Rendszeresen s nagy előrelátással tett meg minden 
lehetőt, hogy Bulgáriában nemzeti ipart teremtsen a 
földmivelés s a kereskedelem felvirágoztatása czéljából. 
Midőn tudomására jitylt, hogy Magyarországon a 
szőlőművelés mintaszerű, Bulgáriába több magyar vm- 
czeilért hozatott, hogy a bolgár szőlőmüvelők azoktól 
tanuljanak. , .

Minden alkalmat megragadott, hogy a bolgár nép sza­
mára a hasznos és gyakorlati ismereteket könnyen meg- 
szerezhetőkké tegye.

fejedelem noha protestáns, a legnagyobb^ tisz­
telettel van az orthodox papság iránt csókásai egy-

»1
% í|

I

I

fi í!

• «<a

é >21

! d

m

’ •, 1

m

; a

íll



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, AUGUSZTUS 23. 1886

szemek; kíséretét fiatal bolgárokból választja, kik­
nek ruházata a mi huszárainkéhoz hasonlít. A fe- 
jeiielemnek Baly Effendiben és Várnában pompás 
villája van. Székhelynek eredetileg Ruszcsukot szán­
ták ; azonban a vasút közelségét a székvároshoz 
nem találták előnyösnek a bolgárok. S igy esett 
a választás Szófiára. A fejedelem konokja sokszor 
le volt Írva a lapokban; itt csak annyit említünk meg; 
hogy építése három millió frankba került s hogy Rum- 
pelrnayer magyar építész építette. Ajkéinak egy terme 
kizáróan a bolgár nemzeti iparnak van szán-va. A ko­
riakban számos műtárgy van. A jövő nemzedéke kívánta 
kifejezni benn» tizzteletét az uj Bulgária megalapí­
tójának.

A bolgár fejedelem családjáról a következő 
adatokat közölhetjük: Brühl gróf porosz miniszter mint­
egy hatvan évvel ezelőtt egy fiatal írnokot alkal­
mazott falusi jószágán, a ki a gazdasági köny­
veket vezette, leveleket másolgatott s egyéb ily 
alárendelt munkát végzett. Ezt az Írnokot, kit kü­
lönben Ilaucknak hívtak, egy rokona Varsóba vitte, 
a hol aztán lapot indított. Valahogy megnyerte az ak­
kori kormányzónak, Konstantia nagyherczegnek ke­
gyét a hatalmas ur befogadta a hadseregbe Szászor­
szágban született fiát, ki csakhamar ezredessé és gróffá 
lett. Az ellenség, a kit a nagyherczeg kegyeneze látott, 
a lengyel szabadságharezosok voltak, a kik le is lőtték 
üt 1830-ban. Hogy llauck ezredest élete fáradozásaiért 
még halála után is megjutalmazzák, leányát egy péter- 
vári nevelőintézetbe adták államkültségen. Olt ismerke­
dett meg a szép és okos leány Sándo. l esszeni her- 
czeggcl, II. Sándor czár nejének fivérével, a ki öt el is 
,-ette, noha házassága miatt kénytelen volt odahagyni 
az orosz szolgálatot s visszatérni Németországba. Barm- 
stadton a «Battenberg herczegnö» czimmet ruházták 
fül a fiatal hölgyet, kinek három fia született. Az egyik 
most Bulgária fejedelme, a másik az angol királynő 
veje, a harmadik pedig a hesszeni nagyherczegnö férje. 
Mindhármuknak dédapja volt a scilersdorli gazdasági 
imok. .

Sándor hesszeni hcrczeg, a mostam czár nagybátyja, mi- 
dón házassága mialt ki kellőit lépnie az orosz szolgalatból, 
nem Németországba, hanem Ausztriába költözött, a hol ve- 
zérőrnagygyá nevezték ki s Veronában egy huszárdandár 
élén állott, ott született lia, a bolgár fejedelem is. A 
hesszeni hcrczeg hosszabb ideig állomásozott Gráczban 
s 1868-ban lovassági tábornokká lett, ugyanakkor ne­
vezték ki a 6. dregonyos-ezred tulajdonosává is. Még 
az idei katonai czimtárban is szabadságolt lovassági 
tábornokként szerepel. Az olasz hadjáratban egy na­
gyobb ütközet vezetése miatt összeveszett egy fülebb- 
valójával: a vitát rüpiratokban folytatták s a herczeg 
akkor vált ki a hadseregből, de továbbra is megtartotta 
rangját. Elsöszülött fia, Sándor bolgár fejedelem, Batten­
berg herczeg, szintén az osztrák-magyar sereghoz tar­
tozik. Ezredese a 6. dragonyos-ezrednek, de természe­
tesen szabadságolva van.

*
Egy magyar levelező a következő érdekes részleteket 

közlötte Sándor fejedelemről: Sándor fejedelem — írja a 
levelező — nem olyan báb-fiu, a milyennek sokan sze­
retnék, s a kivel sokat lehetne tréfálni. Többször volt 
alkalmam személyes tulajdonainak egyes vonásait ész­
lelni, de mindig arra a következtelésre jutottam, hogy 
talpig ember, «önálló férfiú.» Mindjárt, a mint a dolgok 
némi megállapodásra jutottak, láttam egyszer az ulczán 
sétálni. Előtte nehány lépésre egy bolgár egy öreg törö­
köt inzultált. Az öreg mozlim csendesen ült szivaiozva, 
a bolgár pedig lágy sült tökkel hajigálta. Az efféle mu­
latozás akkor itt a muszka-bolgár rendőrség hallgatag 
beleegyezésével egész divat volt. A fiatal fejedelem meg­
látta ezt a tréfát s mind a törököt, mind a bolgárt mind 
az ott ácsorgó rendőrt bekisértette és olyan drasztikus 
igazságot szolgáltatott, akár csak egykor Mithad pasa. 
.fúrta a kancsuka jobbra-balra, a rcndörparancsnok pe­
dig kénytelen volt elutazni.

Egy reggel Gyurgyevúban vártam a reggeli vonatot. 
Még alig volt fél hat óra, s ime sürgünyöznek Rusz- 
csukból, hogy egy lokomotív és egy 1. osztályú kocsi 
várjon készen. Alig adta ki a rendeletét az állomásfő­
nök, hát jött be az étterembe Sándor fejedelem. Kurta 
zubbony rajta, kerek kalap a fején, sétabot a kezében. 
Minden kíséret nélkül érkezett. «Guten Morgen, meine 
Herren!» szólt egy kissé poroszosán. Természetesen fel­
ugráltunk és üdvözöltük, de ő nem feszélyezte magát, 
hanem botjával jól megkopogtatva az asztalt, csájt pa­
rancsolt s folyton társalkodót!, kiilta, és mikor a vonat 
készen volt: elrobogott, meghagyva, hogy hajója pont 
11 órakor készen várja. Ki tudja, mi dolga volt Károly 
királylyal! Nem igen szereti sürgős és fontos dolgait a 
Zankovokra, líaravelovokra bízni.

A forradalomnak első könnyű sikere fölötti mámort, 
mely őket az első napokban úgy szólva elbóditotta: 
csüggedés, a veszély nőttévcl egyre növekedő aggodal­
mas levertség váltotta fel. Mig nálunk 4S-*ban öntödék a 
honi főiskolák a tanult, müveit hazáját imádó lelkes 
honvédet,— mig a puszták fiai kiállították a világ legjobb 
lovasságát, diákság a tüzérséget és gyalogságot, a sok fiatal 
mérnök az utászok karát, . — addig a bolgárok alig 
hasznavehető, a pénzt, élelmet naponként emésztő, nehe­
zen kiképezhető ujunezokat is alig bírnak beszerezni 
elegendő számmal. Mind e bajon a fejedelemnek kell 
segíteni, csak az ü személyes fáradhatatlan mun­
kásságának sikerül az, hogy az úgynevezett önkén- 
est k, a mint jöttek, szét nem züllcnck. A bolgár nép. 

ha van, aki parancsolni tud, igen hasznavehető jó ka­
tona. Ezt tudja a fejedelem és e szerint is bánik velük 
de imádják is, félnek is tőle. Senki észre nem veszi, 
senkivel nem tudatja, hova megy, csak egyszer Filibé 
ben (Fiüppopolisz), egyszer Várnában, egyszer Ruszcsuk- 
ban, Sumlában vagy a Sipkában terem, és jaj annak, a 
kit hanyagságon kap rajta. A múltkor Buszosukban tér 
mell, inog vacsoráit, lefeküdt, de már két órakor reggel 
lelkeit, lóra ült és egyes-egyedül kivágtatolt a jó távoli 
táborba, alarmot hivatott és a parancsnoknak oda szólt 
hogy ha tiz perez alatt minden ember fegyverben nem
lesz, úgy mi kelten együtt számolunk; és.... fegyverben
voltak. — Az igaz, rósz pap lett volna belőle, nagyon 
rövid prédikációkat tart, hanem az ige rendesen jól ki 
■an választva.

Az orosz sajtó egy része Sándor fejedelmet sikkasz 
tónak, tékozlónak, a női nem túlságos tisztelőjének és a 
nők befolyása alatt állónak mondja; ellenben a Bulgá­
riából visszatért oroszok egész más színben és világítás­
ban tüntetik fel a fejedelmet. Sándor fejedelemnek állí­
tólagos szibirita életmódja, az állítólagos nőuralom mind­
össze egy pár pásztorórára vezetendő vissza, melyeket 
egy pikáns, kizárólag női toilettekért, de politikáért egy­
általában nem rajongó franczia hölgynek szentelt, kinek 
még egyéb elhatározására sem engedett semmi befolyást. 
Végre is a fejedelem még fiatal; ki venné tehát neki 
rósz néven az ilyesmit. Az oroszok bizony legkevésbbé 
tehetik! Hisz Oroszországban még az «ezüst-kor» is 
versenyez ebben a tekintetben az «arany fiatalsággal!» 
Hisz háremi élvezetekre — mert egyes újságok még azt 
is írták, hogy a szófiai fejedelmi konak telestele van né­
met szobalányokkal — épen Oroszországban rend­
kívül fogékonyak az emberek!

Női uralom és női cselszüvény tehát a fejedelmi szék­
helyben aiig található több, mint egyebütt. Sándor feje­
delem udvarában csak egy embernek van nagy befo­
lyása, és ez, Koch v(Ivari hitszónok. A bolgárok feltét­
len tisztelettel és szeretettel viseltetnek fejedelmük iránt, 
bármily nehezére esett is neki kezdetben magát saját­
ságos helyzetébe bele találni. He az egykori elegáns 
porosz gárdatiszt kitünően értette és érti ma is, hogy 
minden tényezővel számoljon, a patriarchális szokások­
hoz alkalmazkodjék, a nélkül, hogy az érintkezés leg­
fesztelenebb módja mellett is tekintélyének ártana. Így 
nem rég több képviselő hivatalos volt a fejedelemnél 
ebédre. A meghívottak egyike két «kedves rokon»-nal, a 
népből való emberekkel jelent meg, kik röviddel az ebéd 
előtt rontottak házába, bemutatta őket a fejedelemnek 
és minden teketória nélkül arra kérto öt, hogy rendeljen 
még kél terítékei az újonnan érkezettek számára; a 
fejedelem pedig készségesen teljesítette kérését. Képzel­
hetni, mily büszke érzelmekkel tértek vissza ezek az 
alkalmi vendégek talajokba és mit mindent beszéltek 
földjeiknek a derék fejedelemről!

Ha ma egy orosz lap orosz kereskedőkről ir, kik 
áruiknak, késeknek és villáknak, a bolgárok között nem 
találtak vevőket, mert c derék emberek még nem igen 
értenek az ily eszközökkel való bánáshoz, ugy ez nagyon 
hihető. Hisz élite-bálokon is, melyeket a fejedelem is

meg'isztelt jelenlétével, megtörtént, hogy a buffet-n több
°. •• ™»l«i íltl 1-9 llOSVés hogy 

a lég­
merész ujj a tálakba nyúlni vakmerőskodött 
több bolgár tánezos, ki nagyon forrónak találta 
mérsékletet, czipüit a székek alá rakta és aztán, néme­
lyeknek nem csekély ijedelmére, de a fejedelemnek nagy 
mulatságra, harisnyában látott a lánczhoz! A fejedelem­
nek épe*!! ez a helyzethez való alkalmazkodása, a lakos­
ság nyelvének gyors elsajátítása és az ezzel járó amaz 
előny, hogy alattvalóinak legutolsójával is személyesen 
társaloghat, rendkívül hozzájárult nagy népszerűségé­
hez. Oroszországban persze sokan bűnül rójják fel neki, 
l,0ny nem tanult meg egyúttal oroszul is. A moszkvai 
koronázás alkalmával azt is rossz néven vették tőle, 
hogy határozottan vonakodott a montenegrói fejedelem 
leányával házassági frigyre lépni. Nagynénje, az el­
hunyt Mária császárné, végrendeletileg két millió ru­
belt hagyományozott neki, melyek azonban csak nősü- 
lésckor szolgáltalandók ki részére, habár a kamatok ad­
dig is öt illetik meg. A fejedelem Moszkvában már 
akkor megkérte a ezárt ennek az összegnek a kiutal­
ványozása iránt. A válasz az volt: «Előbb nősülj!» és 
azt mondják, hogy mindkét lészen sok volt a boszu- 
ság c miatt és a fejedelem nagyon lehangolva utazott 
vissza országába. De az orosz udvarnak volt feltétlenül

Karavelov
Bulgáriának ez idő szerint legnevezetesebb embere 

Karavelov, ki nagyon sok tekintetben fölötte érdekes 
egyéniség. Mikor Sándor fejedelem az ország kormány­
zását átvette, alig, vagy egyáltalában nem volt Bulgá­
riában kormányképes ember. A műveltség nincs Bulgá­
riában valami nagyon elterjedve és annál a pár ember­
nél is, a ki műveltnek mondható, nincs meg a kellő képesség, 
a kellő gyakorlat a kormányügyek vezetésére. Ezek is alig 
különböznek többi polgártársaiktól, sem külsőleg, sem 
szellemi képességekre nézve és a fejedelem, úgyszólván 
a tömegből volt kénytelen kiragadni minisztereit Apró 
kereskedők, egyszerű iskolamesterek hirtelen nagy- 
méltóságu urak leltek, kik nem termettek uj, ma­
gas méltóságaikra és különösen a zavaros, 
dern és czivilizált viszonyokra 
mányi, a Dondukov-Korszakov e 
semmiképen se bírták kezelni. Sokan

mo-
számitolt alltol- 

danaida ajándokát 
hajótörést szen-

Az első orosz merénylet Sándor feje­
delem ellen.

Ez évi május közepén a táviró a szélrózsa minden 
irányába elvitte azt ajliirt, hogy Sándor bolgár fejedelem 
ellen összeesküvést terveztek, mely ha idejében fel nem 
fedeztetik, könnyen kerülhetett volna a fejedelem éle­
tébe, de minden bizonynyal szabadságába és trónjába. 
Az összeesküvést egy Mihailov nevű paraszt, ki szintén 
eszes volt a pucsban, jelentette fel és o feljelentés 

alapján sikerült a tervezőket elfogni. Az összeesküvést 
nagvobbára orosz Zsoltiban álló bolgárok tervezték, 
kik május hó 5-dikén (17-én) Nabokov orosz ká­
li lány elnöklete alatt titkos gyűlést tartottak, me- 
yen az említett feljelentő, Mihailov paraszt is részt 

vett. A gyűlésen ezeken kívül még olt voltak: egy 
montenegrói pap, két más montenegrói ember és négy 
bolgár, majdnem kizárólag Gavril pasa volt kormányzó 
parijából. Az összeesküvésre azért határozták el magu­
kat, mert látták, hogy Ruméba összes lakossága feltét­
len ragaszkodással viseltetik Sándor fejedelem személyé­
hez és mert kétségtelennek látszott, hogy az ak­
kor a küszöbön álló választásoknál a: ellenzéki 

sz párt teljes kudarezot fog vallani. A terv 
az voll, hogy a fejedelmet Szlivnóból Burgaszba való 
útjában élve elfogják, vagy ha ez nem sikerülne, lesből 
megölik. E czélra harmincz embert jelöltek ki Nabokov 
kapitány, ki azelőtt a ruméliai milicziánál szolgált, ve­
zetése alatt, azzal a meghagyással, hogy az esetre, ha 
az első kísérlet meghiúsulna, a fejedelmet Burgaszba 

aló bevonulása alkalmával, Kamecsiknál fogjak cl és 
onnan Várna közelében a tengerre vigyék. Karavelovra 
és a prefektusra feltétlen haláliléletct mondtak ki. Az 
összeesküvők czélja az volt, hogy c merénylet 
által forradalmat provákálnak, ami Oroszország részéről 
mindenesetre okkupáeziól vont volna maga után. A fel­
fedezés meggallására minden elüvígyázati rendszabályt 
megteltek. Elhatározták, hogy Achioloba és Carnabadba 
két görögöt küldenek, azzal a megbízással, hogy a táv­
iró huzalokat elvágják, mi által azt akartak elérni, hogy 
a végrehajtóit merénylet hire ne terjedhessen el tulko- 
rán. Azonkívül az említett montenegrói pap kezébe va­
lamennyi összeesküvő ünnepies esküt lett le, hogy a dolgot 
titokban fogják tartani. De a konspiráczió mégis kisült 
Michailov feljelentése folytán. Az összeesküvőket elfog­
ták, élükön Nabukov orosz kapitánynyal és szigorú vizs­
gálatot indítottak ellenük. A dolog Bulgáriában nagy iz­
galmat és kínos feltűnést keltett, nemcsak, mert fejedel­
müket a bolgárok imádó rajongással szerették, hanem 
azért is, mert mindenki előtt világos volt, hogy Orosz­
ország keze is belejátszott a puvsba, a mi abból is lat­
ható volt, hogy a pétervári hivatalos orgánumok már 
jó előre szörnyű dolgokat jósoltak Drinápolyiiéi. Előbb 
hirdették, hogy Kclct-Ruméliában forradalom ütött 
ki. hogy több görög család a drinápolyi vila­
jetbe menekült es orosz segítségért folyamodott, 
még mielőtt a bolgárok a készülődő dolgokról csak 
tudomással is bírtak volna. De még jobban mutatkozott 
Oroszország keze a komplot felfedezése után. Mint már 
említettük, az összeesküvőket rögtön a feljelentés után 
elfogták és állítólag szigorú vizsgálatot indítottak meg. 
De hogy miből állott e vizsgálat, hol és mikor tartatott meg, 
mi lett az eredménye, hova lettek az összeesküvők, annak 
a hire nem hatolt mi hozzánk, arról az európai sajtó mit se 
tudott meg. Csak annyit tudunk, hogy oroszorsság mindent 
megtett a pör megszüntetésére és különösen Nadokov 
felmentésére. A pressziónak minden nemét meglette. 
Niuiokovnak, mint orosz alattvalónak, kiadatását követelte, 
a diplomácziai összeköttetések megszüntetésével, sőt há­
borúval is fenyegetödzölt és ugy látszik, sikert is ara­
tott. A port húzták, halasztották és hogy végül a bűnö­
sök megkapták-e méltó büntetésüket, arról semmi hir se 
szivárgott ki Bulgáriából.

Bulgária orosz-barát pártjáról a követ­
kezőket olvassuk a Revue de l'Orient-ban:

A Czankov neve alatt ismert bolgár párt, melyet 
közönségesen orosz pártnak is szokás nevezni, tulaj­
donképen bolgár konzervatív párt. E párt jellemzését 
Mihajlovszki Szloján, a bolgár konzervatív-párt egyik ki­
válóbb hírlapírója a következükben adja: «Tudvalevő, hogy 
az oroszok, miután a szabadságot egész keleten terjesztet­
ték, miután segítették Görögországot, Szerbiát, Romániát fel- 
szabadulásukban, mindenütt csak gyűlöletre és ellen­
szenvre találtak. Tudnivaló, hogy Bukarestben, Athénben, 
Belgrádban, Oroszországban csak a neve is átkos a nép 
előtt. Ennek magyarázata igen egyszerű. Mikor ugyanis 
Oroszország felszabadította ez apró népeket, belé is elegye­
dett belügyeikbc. Mindig uralkodni kívánt a törököktől 
elvett tartományokban. Oroszország mindig ugy lett, 
mint azaz egyén, a ki segített eloltani házad felett a tü­
zet, urnák iií be lakásodba s annak, a mit megmenteni 
segített, tulajdonosa gyanánt hiszi magát. Íme, ez volt 
mindig Oroszország keleti politikája. Ilyen vo!L Bulgá 
riában is. Elvesztette a görögök, a szerbek, a románok 
rokonszenvét. Meg van irva, hogy az orosz diplomaták 
számára a történelemben nincs okulás. Bulgáriában újra 
kezdik azt, a mit másutt hibásan csináltak.

Vizsgáljuk meg mit tettek az orosz diplomicziai ügy 
vivők Szófiában. Rajta voltak mindig, hogy gyöngítsék 
a fejedelem hatalmát; kiaknázzák a nép vonzalmát 
a megszabadító czár iránt; a politikai küzdelmet, 
kedvezvén, hol a liberális, hol a konzervál! pártnak, 
elmérgesilelték. Ezt tették az orosz ügynökök. Mint lát­
nivaló, ez a Divido et impera elv legutálatosabb megva­
lósítása ; ez a 19-ik század Machiavellizmusa; ez 
egy nép szemtelen kizsákmányolása egy testvér nép 
állal. Idézzük a tényeket. Szisztovban a bolgár nemzet fe­
jedelmét e bízta ama kényes feladatot, hogy az orszá­
got személyesen kormányozza, s hogy a törvényekben 
hasznos reformokat hajtson végre. E teljhatalomnak, 
melyet a nagy nemzetgyűlés a fejedelemre ruházott, 7 
évig kellett volna tartania. A liberálisok tiltakoztak. 
Oroszország a liberálisok ellen, a fejedelem mellett fog­
lalt állást. Szobolev és Kaulbars tábornokok Bulgáriába 
küldettek a bolgár organizáló kormány segítségére. Ak­
kor kezdődött e gyászos tragi-komédia, melyet ma egész 
Európa ismer. Az organizálásra jött tábornokok minden­
nel foglalkoztak, csak az adminisztráczióval nem. El­
árulták egyszerre ugy a liberálisokat, mint a kon- 
zervativeket, az ármány lett mindennapi kenye­
rük. Majd hirtelen szakítottak a fejedelemmel, a kon- 
zervativekkel, hízelegni kezdtek a liberális pártnak, tá­
voltartva mindamellett őket a hatalomtól s szőtték azt 
a hires összeesküvést, melynek dinasztia-változás volt a 
végczélja. Azonban a közvélemény megmozdult, az 
ország tiltakozni kezdett, a bolgár hadsereg a fejede­
lem mellett nyilatkozott s a tábornokok vállalata 
morult fiaskóval végződött. Szobolev és Kaulbars elhagyták 
az országot.. Oroszország Czankov Dragonul, a hires 
bolgár patriótát, a mérsékelt szabadelvűek vezérét lát­
szott fölkarolni. Azonban a muszka diplomáczia az 
államférfinak nem bocsáthatta meg, hogy zászlójára 
szavakat irta: Bulgária egyedül a bolgároké. Egyébként 
Oroszország megértette, hogy sem a liberálisok, 
a konzervatívok soha sem egyeznek abba, hogy a hatal­
mat nemzeti függetlenségük árán élvezzék: Tudta az 
orosz diplomáczia, hogy mit tartson a két párt felől; 
mindkettője nyilván kimondotta, hogy lehetetlen Össze 
egyeztetni c két dolgot: a szabad Bulgáriát és azt a 
a Bulgáriái, mely rendeleteket Pétcrvárrúl kap.

védték képosséghiányból, mások, kik gyorsan beletalál­
ták magukat a politikába, ifjúi tulbuzgalmukban jóval 
túllőttek a czélon, csupán a demagóg tagadás terén 
mozogva, az országra inkább veszélyeket, mintsem áldást 
hoztak. Ez utóbbiak közé számítható első sorban Kara­
velov. Egy diplomata igy nyilatkozott felőle: «Ha arra 
gondolok, minő állapotban volt, néhány évvel ezelőtt 
Karavelov, mily elhanyagolt külsővel szaladgált az ul­
czán, s keveredett mindenféle rendetlenségbe, eszembe 
jut, hogy mily kedves lett volna végig verni rajta.
Ki hitte volna, hogy Karavelovból az lesz, a mi 
lett.» E féle Ítéletet sokan mondtak fölötte, job­
bára azonban a csodálkozással vegyest. A vad 
demagógból czélját ismerő állam férfi, Battenberg 
Sándor ellenfeléből előbb legrajongóbb pártosa leli, s 
ebből fejlődött ki a forradalmár. Az élet kemény tapasz­
talatainál járt iskolába s lett államférfiuvá. Ő Bulgáriá­
nak tőrül metszett fia. Más államnál persze bajosan 
menne kormányférfi számba Karavelov. Korábban falusi 
tanító volt, s mikor először megbukott mint miniszter, 
visszament az iskolába, s nem valószínű, hogy még 
egyszer, mint bukott -miniszter, európai módon falusi 
józságán, vagy nyugdiján huzza meg magát. Ab­
ból a fajból való ü, a melyik ha egyszer vélt 
kóstolt, a vérirtást sohse hagyja abba. Az 
pai miniszterből, ki hideg keztyüs kézzel intézi 
a szalonokban a dolgokat, s c perezben élet s halál 
fölött dönt, hogy a másik perezben egy hangversenyt 
vagy szellemes társalgást hallgasson végig, semmi sincs 
benne. Eszeágába sem jutott külső modoraival bolondi- 
tani környezetét, s a frakk vagy szalonöltözet gonoszul 
áll rajta. Legörömcstebb egyszerű bolgár ruhában jár s 
czilindcrt még alig látott valaha feje. Bulgáriában, i 
paraszt republikában, hol az arisztokracziának se hin 
sem hamva, nem is volna más ember kelendő.

A kinek Iíaravelovval valaha dolga volt, okvetlen 
feltűnt neki e férfi felfogásmódja. Rendkívül ügyes abban, 
hogy az előtte álló gondolkodásmódjába átélje magát, ha­
mar átlátja ezé íjait, s rövid feleleteiben gyors és kimerítő 
választ ád. Hosszas fejtegetés, félreértés, magyarázat 
nem kenyere. S a legkülönösebb az, hogy Karavoiov- 
nak akkor is meg van e villámgyors belátása, ha oly 
nyelven beszélnek hozzá, melyet ö nem beszél. Érti a 
német, franczia, angol, olasz nyelvet, valamint a legtöbb 
keleti nyelvet, de nem beszéli. Tolmácsot szívesen hasz­
nál, azonban csak azért, hogy feleleteit adja vissza 
tolmács, mert a hozzáintézett beszédet a föntebbi nyel­
vek bármelyikén megérti. Karavelov kétségkívül talen­
tum, felfogása és kifejezése tiszta, cselekvése gyors; át­
érti a politikai viszonyokat.

Érdekes lesz még megemlíteni nejét, Karavelov Egc- 
riát, ki jó és balsorsban osztozott férjével, s ugy mint 
tanítónak, valamint miniszternek hűséges társa volt. Ne­
vezetes, hogy a politikában is kezére jár férjének. S 
Karavelov a politika szövevényeiben alig fog oly dol­
gokhoz, a melyekben felesége tanácsát előbb meg nem 
kérdezte volna.

*

Karavelov Petko Filippopolisz közelében, Kopricsti- 
czában született. E faluban tört ki az 1876-iki lázadás. 
Karavelov iskoláit Moszkvában 1871-ben végezte, s ugyan­
csak Moszkva egy gimnáziumában tanilotlt történelmet, 
földrajzot s egyúttal több előkelő családnál nevelőskö- 
dött. Az orosz okkupáczió idején Bulgáriába ment, hol 
Viddin alkormányzójává neveztetett ki. 1879-ben képvi­
selővé választatott s ő tekinthető a tirnovai alkotmány 
sugallójának. Az első minisztérium oukása után Ka­
ravelov minden minisztériumnak tagja volt egész 
1881-ig, az államcsínyig. Ekkor Filippopoliszba vonult 
vissza, hol a nemzeti pártot szervezte. Egyúttal itt vá­
rosi bíró és tanár is volt. Nagy befolyást gyakorolt 
Alekó pasára. A mint az alkotmány helyreálliltatotl, 
a választók a liberális párt mellett nyilatkoztak. Karavo- 
lovnak és Szlavejkovnak nagy többsége lelt a kamrá­
ban. Sándor fejedelem akkor bízta meg, Karavclovot a 
kormányalakítással. Mikor először találkoztak Sándor igy 
szólt Karavelovhoz; «Kedves Karavelov, másodszor es­
küszöm neked, hogy a náp szavának leszek szolgája, s 
hogy teljesen a tirnovai alkotmány szerint fogok kor­
mányozni; felejtsük mindazt, a mi az államcsíny alatt 
történt, s dolgozzunk együtt az ország jólétéért». Meg­
ölelte. Karavelov kormányra jutva, lelket öntött társaiba. 
Törvényjavaslatait egyhangúlag elfogadták. A jelenlegi 
bolgár rendszer az ö teremtménye. Becsületességét po­
litikai ellenfelei is beismerik. Szereti az oroszo­
kat; hálás azokért a szolgálatokért, melyeket Orosz­
ország Bulgáriáért tett; azt azonban nem tűri, 
hogy az idegen beavatkozzék a fejedelemség . ügyeibe. 
Jelszava: «Bulgária a bolgároké.» A Nauka czimü lilip- 
popoliszi la,.ban egy czikket tesz közzé e czimen : 
«Kritikai magyarázatok az alkotmány fölött», mely hoz­
zácsatolt jegyzeteivel együtt tanúját adja, hogy a dol­
gokban európai jártassággal bír. Jelenleg 48 éves. Neje 
irodalmilag szintén miveit, legközelebb ő fordította Mill- 
Stuart logikáját bolgárra, s a szófiai leánynevelő inté­
zetben mint tanítónő működik. Karavelov volt a vértelep 
ruméliai forradalom előidézője és keresztülviyőjc. 0 
helyettesitette az orosz parancsra távozó orosz tiszteket, 
s mikor az uj tisztek nevét Cantacuzen elé terjesztette, 
ez a kinevezést, nem akarta megerősíteni, lehetetlen — 
mond —• hogy a kinevezést helybe hagyjam. Meg kell 
tenni, válaszolt Karavelov. — Kész vagyok inkább le­
mondani, volt a felelet. Jól van, felelt Karavelov, majd 
átveszi tárczáját más. S Karavelov jól választott, mert 
tisztjei az utóbbi háborúban kitüntették magukat

lelt, hogy a meddig csupán egy csepp vérárja a 
ereit, addig nz ág. ev. tót egyháznak hive mara 
és sem erőszak, sem rábeszélés nem képesek öt c 
feltevésében megingatni. — Ekkép Mudron a lutie 
rúnus vallást tótnak bélyegezte. — Következett Ge- 
duly Lajos szuperintendens és Szcntiványi Már­
ton kerületi felügyelőnek huszonöt évi működésűk 
jubileumának megünneplés! kérdése. — A nyitrai 
esperessé® egyhangúlag elhatározta, hogy a jubileumi 
ünnepen részt mm veend, mert ennek megün­
neplésére sem a szuperintendenst, sem a kerületi 
felügyelőt érdemesnek nem tartja, minthogy műkö­
désűk ideje alatt a szláv nemzetiségű lutheránuso­
kat elnyomatásban részesítették. Következett továbbá 
a szláv gimnáziumnak T.-Sst.-Mártonban leendő 
felállítása. A kidolgozott tervezet egyhangúlag elfo­
gadtatott és Húrban vén kora daczára ama remé­
nyének is adott kifejezést, hogy meg fogja élni azt, 
miszerint o tót gimnázium felállításával egyidejű­
leg a tót matica is vissza lesz állítva. Folytatólag 
következett a pozsonyi pánszláv tanulóknak múlt 
évi kicsapatása. Erre nézve egyhangúlag elhatározta­
tott, miszerint a pozsonyi liczcumi tanároknak eljá­
rásukért a nyitrai esperesség rosszalása és meg­
vetése nyilvánittassék, továbbá, hogy a tanulók 
pere újólag felveendő és azok rehabilitáltassa- 
nak. Húrban azt is indítványozta, hogy a kitiltó ha­
tározat ellenében, a szláv egyházak oda törekedjenek, 
miszerint ama kicsapott tanulókat, tanulmányaik be­
fejezte után, papokká vagy tanítókká válaszszák 
és ekkép az azokon elkövetett igazságtalanságot 
megtorolják. Persze Húrban ez indítványa nagy lel­
kesedéssel lön fogadva. Az esperesség! gyűlés min­
den indítványát Húrban tette, a kit Leska, Stefa- 
nik, Boor, Csulik, Mudron, Fajnor és mások támo­
gatlak és minden határozat egyhangúlag hozatott. 
Még néhány csekélyebb ügynek le'árgyalása után a 
gyűlés berekeszt "telt. Következett Leska esperes 
házánál tartott ebéd. Olt másról nem folyt a be­
széd, mint a tót nemzetségről, oroszok és csehek, 
horvátok magasztaláról, a kicsapott, pánszláv ta­
nulók marliromságávól stb. Leska első felki >-

szöntül. mondott 
ban oj(y izetlen 

miszerint azt

V I D £ K.
* A nyitrai ág ev. esperességnek Bre- 

zován e hó 17-ikén tartott gyűlése lefolyásáról a 
következő hiteles tudósítást kapjuk: Az espercsségi 
gyűlésen ott volt Nyitramegyének gyiilevész pán­
szláv hada teljes számban, ott voltak a múlt évben 
a pozsonyi lyczeumból kicsapott tanulók, a kik az 
egybegyűltek részéről óvácziókban részesültek. Leg­
először is az esperességi felügyelő választása ejte- 
tett meg; huszonhárom beadott szavazatból Mud­
ron Pál jelenleg pozsonyi pánszláv ügyvéd kapott 
lizenkilenczet, Fajnov egyet, Válások Pável egyet, 
Trnovszky egyet és Saskó egy szavazatot. — Nagy 
«Szidva» és «Na zdar» üvöltés kisérte ez eredményt 
és Leska esperes rögtön bizottságot nevezett ki a 
megválasztott felügyelőnek a gyűlésbe leendő meg­
hívására. — Mudron Pál, a ki már előtte való . na­
pon Brezovára érkezett, a gyűlésben megjelent, ott 
az esküt letette és székfoglaló beszédében ígéretet

király ö felségére, mely azon- 
volt, hogy meglátszott rajta, 

szóló csupán kényszerűségből 
telte. Utána Húrban állt fel a szláv nemzetiségre 
ürítvén poharát; azután toasztok mondatlak Hur- 
banra, Mi’dvonra, Leskára, a kicsapott pánszláv ta­
nulókra, Valasek Pávelre a lót mártírrá stb. — 
Minden toaszt és a gyűlésen minden elfogadott ha 
tározal a jelenlevők által «szláva» «nazdur» es 
«hurrah» kiáltásokkal kísértetett. Következtek ez­
után a különféle pánszláv és orosz dalok. — Az 
orgia másnap reggelig tartott. Augusztus 19-én az 
egész ivekvenczia Filipsthalba zarándokolt, a hol a 
morva testvérekkel találkoztak és ott orgiát üllek. 
Valamennyi környékbeli lutheránus pap (Vannay 
vivételével) és tanító részt vett a kirándulásban 
Kitűnik ezekből eléggé, hogy nyitrai ág. evang. espe- 
rességben pracdominans a muszka kultus és hogy 
ezen tiszlelcles és nem tiszleleles atyafiaknak az 
«ág. evang.» jelzője már csak rongyos köpönyegül 
szolgál arra nézve, hogy annak leple alatt, min 
«autonomikus egyház» pseudo esperességi gyűlése­
ken pánszláv politikát űzhessenek. A magyarországi 
törvények a magyarhoni ág. evang. egyháznak biz­
tosítanak önkormányzatot, a nyitrai evang. esperes­
ség imént megválasztott felügyelője Mudron Pál 
mint a «lót egyház hive» installálhatja magát. Meg­
fontolásra méltó kérdés marad, ha vájjon Magyar- 
ország történetében felmutatható legdicsőbb magyar 
hősök által kivívott protestáns autonómia kiterjed-e 
ezen legújabban inaugurált «tót egyházra», vélemé­
nyem szerint soha sem. Az önkormányzati szerve­
zet jogot nyújt a magyarhoni protestáns egyházak­
nak egyházi gyűléseket tartani, ezen egyház kebe­
léből magát expatrizáll nyitrai esperességi «tót egy­
ház bitorolja az önkormányzati jogokat és espercs­
ségi gyűléseiben pánszláv kongresszusokat tart.

Temesvár, aug. 22. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A délmagyarországi mérsékelt ellenzék ma ülést 
tartván, elhatároztatott, hogy jövő őszszel Temesvárra 
nagy pártértekezletet hívnak egybe, a melyre Apponyi 
és a budapesti pártválasztmány meghivatik. A párttör­
vény tervezett revíziójához kellő adatok gyűjtésére bi­
zottság válasz.atoll. Ennek munkálata memorandumba 
foglalva, Apponyi állal fog a parlament elé terjesztetni.
A part titkára a választók számára utasítások kidolgo­
zásával bízatott meg. Ez utasítások magyar, német, ro­
mán és szerb nyelven fognak közzétételni.

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 22.

— Személyi hireJc. A király ma reggel 
Uasteinból Bécsbe érkezett. — A királyné és Má­
ria-Valéria herczegnö Uasteinból Ischibe mennek s 
csak a jövő hó elején mennek Bécsbe. — Erzsébet 
íöherczcgné, a spanyol regens királyné anyja teg­
napelőtt Bécsbe érkezett. — Milán, szerb király 
tiszteletére Zichy Jenő gróf szentiváni birtokán e 
hó 25-én vadászatot rendez, melyen jelen lesznek: 
Gzirálcy Béla gróf főispán. Zichy Ágost fiumei kor­
mányzó, Battlnány Géza gróf, ilj. Szögyény László, 
Horváth tábornok, Fiáth Imre, Mész lény i Lajos 
orsz. képviselő, Fach nagybirtokos. — Mecklen­
burg-Schwerin Pál herczeg Bécsbe érkezett. 
Aleng on herczegné, Erzsébet királynő nővére egész­
ségi állapota kedvezőbbre fordult. — Grúz Albert, 
honvédelmi miniszteri tanácsos, hosszasb betegségé­
ből, Uasteinból teljesen fel üdülve érkezett vissza a 
fővárosba. — Bérczy István miniszt. tanácsos 2 
havi szabadságra ment. — Szécsi Mór honvéd 
hadnagy a Ludovika akadémia tanári állásáról 
a honvédelmi minisztérium I. osztályába helyez­
tetett át. — Vincent Vilmos berlini egyetemi 
tanár három nap óta a fővárosban tartózko­
dik s a közintézeteket tanulmányozza. — Peja- 
csevicli Miklós gróf, a IV. hadtest parancsnoka, 
Bérezel Béla kúriai elnök és Ráth Károly főpolgár­
mester a fővárosból elutazlak. — Gyiirky Ábra­
hám gróf főispán, Kis-Terennéről a fővárosba érke­
zett. — Gcdidy Lajos dr., kir. tanácsos és evang. 
püspök, és Szont-lványi Márton valóságos b. t. ta­
nácsos, evang. egyházkerületi felügyelőnek a dunán- 
inneni ágost. egyházkerületben hivataloskodásuk 25 
éves jubileuma e hó 24-én lesz Pozsonyban. — 
Rónán Jáczint ez. püspököt névnapja alkalmából 
Mária-Valévía foherczegnő sajátkezű levelével üdvö­
zölte. — Bécrais franczia nagykövetet, mint újab­
ban hírlik, kedden fogadja a király s átveszi tőle 
megbízólevelét.

— Kossuth Lajos nevenapja. A veszprémi nép­
kor ünnepélyes társasvacsorát rendez Lajos előestéjén. 
— Az 1848l49-dlkL honvéd betegsegéluzö'* és te

metkezési egylet Lajos napjat Óbudán f. hó 14-én 
csii 7 órakor az «inga-órához» czímzett vendéglőben 
tartja meg. — A veszprémi népkör ünnepélyes tár­
sasvacsorát rendez Lajos előestéjén.

Budavár visszavételének ünnepe. A szép 
tember 2-iki budavári ünnepély részletes programmjO 
ekkép állapíttatott meg: Délelőtt 9 órakor 1, 10 Deuro 
és nagy mise a helyőrségi templomban, melyen a bér 
czegprimás pontifikái. 2. Egyházi beszéd. 3. Kivonulás 
a Nándortérre. 4. Sorakozás az emléktábla körül. 5 
Hymnus, énekli a budai dalárda. 6. Gerlóczy Károly h 
polgármester megnyitó és üdvözlő beszéde. 7. Hava? 
Sándor emlékbeszéde s a közben az emléktábla lelep 
lozése. 8. Szózat, énekli a budai dalárda. A katholiku? 
és protestáns legényegyletek is felszóliltattak, hogy 
zászlóikkal vegyenek részt a templomi s leleplezési ün 
nepélyen. A népünnep nem a vérmezőn, mely a nap 
hevének egész nap ki van téve, hanem a városmajor 
ban fog megtartatni.

Germán tisztességtudás. A józanabb ele­
mek már Németországban is restelleni kezdik azt 3 
két különös határozatot, melyre legtalpraesettebben 
.. kassaiak felellek meg a «Nem illik» megküldésé­
vel. Mint ugyanis Münchenből hire kél, a müncherr 
községtanács" visszautasításának paralizálására a bu­
davári ünnepekre egy bajor királyi herczeg jön Bu­
dapestre, mert a regens-herczeg föltétlenül el akarja 
oszlatni a müncheni határozat rossz benyomását 
— Érdekes az a takarodó is, melyet a berlini köz­
ségtanács a Bresl. Zeitung egyik nyilvánvalólag su­
galmazott czikkében fuvat meg. E közlemény igy 
hangzik:

A budai százados ünnepélyekre való meghívás «Bu­
dapest főváros törvényhatósága» által Berlin város kép­
viselő-testületéhez intézteiét! s azt kéri. hogy Berlin vá- 

néliány képviselő kiküldése által az ünnepségek 
fényét emelje. A városi képviselő-testületnek julius és 
augusztus hónapján át hivatalos szünideje van,, s >gy 
nem volt lehetséges a meghívás tárgyában kellő időben 
határozatot hozni. De ha a meghívás más időben ér­
kezett volna is, nyilvánvalólag át kellett volna azt 
a tanácshoz utasítani, mert a porosz városi képviselő- 
testületek nem állnak közvetlen összeköttetésben más 
hatóságokkal, hanem az Altatok hozott határozatokat a 
tanácsosai közük. Fölleendő továbbá, hogy Budapest 
szándéka az volt, hogy Berlin városi hatóságait a rész­
vételre jj meghívja, s tiogv ott nem tudták azt, hogy a 
város élén két hatóság áll. a tanács-testület elhatározta, 
hogy az ünnepélyességekre nem küld ki senkit s a vá­
rosi képviselet elnöke e határozatba való beleegyezését 
kijelentette. E határozat julius 30-kán a közlésre már 
érett volt, azt tehát a müncheni események semmikép 
sem befolyásolták. Az elutasítás azzal van indokolva, 
hogy a még több hétig tartó szünet a városi képviselő­
testületié nézve lehetetlenné teszi, hogy képviselőket 
küldjön ki A válaszban magától értetődő.t-g az udva­
riasság szempontja mindenkép meg van óva. 2Vtr- 
talina: szives köszönet a meghívásért, sajnál­
kozás az elutasítás szükségességén s a legjobb 
kiváltatok az ünnep jé/igct cs sikerét illetőleg. 
Egyébként is igen ritka eset, hogy valamely községi 
képviselőtestületet arra szólitnak fel, hogy községi hatá­
rain túl cselokvüleg szerepeljen ; mégis megtörténik. Ep 
mostanában érkezett ide münchen városa részéről egy 
meghívás, melyet aztán a tudvalevő okokból vissza- 
ontak. (I. Fajos bajor király szobrának leleple­

zéséről volt szó, melyet azonban II. Lajos tragédiája 
következtében elhalasztottak.) Ellenben talán ez a 
legelső eset, mikor porosz városi hatóságot arra szólíta­
nak föl, hogy vegyenek részt oly ünnepségben, mely a 
Dirodalmon "kívül rendeztetik. Meg van-e az engedve s 
fia igen, mily föltételek alatt., ez iránt a tanács igenlő 
határozatot csupán teljes kollégiumban, lejének a főpol­
gármesternek elnöklete alatt s a városi képviselői-testü­
lettel egyetértve hozhatott. Nyakra-főre prejudikáló ha­
tározatokat hozni, hál’ istennek, nem berlini szokás. E 
formai mérlegelések oly parancsnoki termeszetüek, hogy 
sinkinuck sincs joga, az elutasító válaszból azt a követ­
keztelést vonni le, hogy a budai ünneppel nem rokon­
szenvezünk. Legkevésbbé lehet pedig bennünk oly haj­
tan. lóásgot föltenni, mintha a magyar kormány csele­
kedetei fölött illeteklclen kritikát gyakoroljon.

Ha csakugyan igaz, a mit a czikk mond, — pe- 
lig miért kétkednénk benne, — akkor csakugyan 
nincs okunk a meghívás el nem fogadásában sér- 
lést látni. Annál feltűnőbb, hogy a bécsi sajtónak 
az a része, mely az osztrák-németség képviselőjekép 
gerálja magát, mennyire felhasználja az alkalmat, 
hogy bennünket gyűlöletes színben tüntessen föl. A 
hírhedt Deutsche Zeitung mai czikkét, próbájául a 
bécsi magyar barátságnak, im itt adjuk:

Ismeretes az a három le főzés, mclylycl az északi és 
déli német nép a magyar ehauvinizniust meglepte. Hei­
delberg valamennyi kulturnemzet egyetemét meghívta 
ünnepélyéhez, — csak a magyarokat nem; Berlin és 
München visszautasították a Budavár visszavételének 
íétszázados évfordulójának ünnepélyére való meghívást 
is az egyetlen osztrák-magyar tiszteletbeli doktor, kit 
Heidelberg kinevezett, erdélyi szász volt. Az egész müveit 
világ előtt kimondta végre a német nemzet azt a szót, 
melyre oly sokáig vártunk, és ez a szó igy hangzik: 
Németet nem lehet büntetlenül bántalmazni! — Berlin 
és Bécs kormányai közös érdekeik megóvására köthet­
nek szerződést; a diplomáczia, a maga bölcseségében 
szükségesnek találhatja, hogy a két állam kéz a kézben 
haladjon; Bismarck örök időre hallgathat és megtagad­
hatja a viszonyainkba való beavatkozást, sőt még az ö lapja, 
a «Nordd. Allge meine Zeitung» is pártfogásába veheti a 
magyarokat, — a német csapásokat, melyeknek mi 
szemtanúi voltunk, semmisem gyöngítheti. Most tudjuk, 
hogy vagyunk és a magyarok is megismerhetik, hová 
vezet az ut, melyre lépték. Az egész német intelligen- 
czia ugy gondolkozik a magyarokról, mint a heidelbergi 
egyetem és Berlin meg München hatóságai és ha kissé 
sokáig tartott, mig ez áttört, az csakis a köz­
mondásossá vált német türelemnek tulajdonítható. 
A hatást, melyet ezen eljárások Magyarország­
ban keltettek, legjobban meg lehet Ítélni abból, hogy a 
budapesti lapok mélyen hallgatnak azokról. Oly kemé­
nyen érintette őket, hogy «a szó megakadt torkukon.» 
Csak a történelmi társulat titkára kelt ki a «Pester 
Lioyd»-ban München ellen és annak városhatóságát 
ignoránsok gyülekezetének nevezi. A magyar távirati 
iroda pedig sietett Zay erdélyi szász képviselő néhány 
jelentéktelen szavát, mint a magyarok és németek közötti 
kibékülés jelét, kikürtölni, ugy hogy néhány becsi lap tényleg 
megcsalatla magát és most a kibékülésről vezérczikkez- 
nek; más «német ellenzéki lapok» Budapestről félhiva­
talos tudósításokat Írattak maguknak, hogy a dolgot 
szépíthessék. Hanem mindeme, a tényt eltorzító czikkek- 
ben csak a 203,000 erdélyi szászról van szó és nem 
arról a két millió Magyarorszagban élő németről, me­
lyekről kellene, hogy szó legyen. De meg feltéve is, 
hogy csak a szászokról van szó, hogy lehet e derék 
németek viszonyairól egy napon annyi hamisat és ha­
zugságot mondani, mint a hogy tett a «Siebenbürgisch— 
deutsches Tageblatt», mely e hó 13-án lapszámának 
vezérczikkében valóban szenzácziós dolgokat tartalmaz ? 
A szászok mitsem tudnak a magyar kormány kibékü- 
lési hajlamáról és hivatalos közlönyük az utolsó napok­
ban is keservesen panaszkodik az erőszakoskodásról, 
melynek iskoláik Erdélyben ki vannak téve. Két- vagy 
háromszáz tanitó-család forog abban a veszélyben, hogy 
kenyér nélkül marad, mert kenyérkeresöje nem tud eléggé 
jól magyarul! Egy szász község, mely 6 tanítót fizet, melyek 
közül csak egy ért magyarul, kénytelen vagy a másik 
hat tanítót elbocsátani, vagy mellettük öt magyarul értő 
segédtanítót alkalmazni, — tehát fizessen jövőben tizen­
egy tanítót és tegye tönkre érdemes régi tanítóit. Es 
mindez nem középiskolában történik, nem, hanem kö­
zönséges német elemi iskolában és oly időben történik, 
midőn a magyarság nagyon le van hangolva azért, hogy 
Németországban visszatetszést szült. Ily eseményekkel 
szemben valóban csodálkozni kell ama könnyelműség 
felett, melylyel néhány bécsi lap nagy politikát csinál és 
melylyel szemlélik a három fontos feleletet, melyet a 
magyar pöfTeszkedésnek adlak. A magyarok nagyon vét­
keztek a magyarországi németség ellen és ők maguk 
legszívesebben meg nem történtté tennék azt, ha lehetne, 
mert érzik, hogy nagyon is messzire mentek. A német­
séget visszaszorítani és szétoszlatni, sajnos, Erdély kivé­
telével, egész Magyarországban sikerült. Az idegeu né­
pek elnyomásában és kizsarolt sában a magyarok mia-
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(lenkor mester k voltak Szörnyűséget követtek el e 
tekintetben a Bánátban, a hol vagy 500,000 német 
lakik, a kiknek nincs német iskolájuk, habár a törvény 
elrendeli ily iskolák felállítását, mindenütt, «a hol ide­
gen ajkúak nagyobb tömegben laknak. Azt hiszik 
Magyarországban, hogy ezt Németországban nem 
tudják és liogy arra, hogy Berlin és München vissza- 
utósitólag válaszoljanak, a "szászok ágitácziúja \ olt szük­
séges? Azt hiszik az urak, hogy nem ismerik egész 
Németországban a közmüvelődési-egyleti-szélhámosságot, 
melyet még német adópénzzel is támogatnak ? Es azt 
hiszik, hogy már elfelejtette Németország a legutóbbi 
évek botrányos eseményeit, mint például a budapesti 
német színház ügyét? Az Írásban feltörhetné az ember 
ujját, ha fel akarná számolni mindazokat a törvény­
telenségeket, melyeket a magyar hatóságok évelt óta 
a magyarországi németek rovására elkövettek. \ a- 
lóban szomorú a német parasztság helyzete, nyelvi 
tekintetben. A bánáti svábnak meg van adókünv- 
veeskéje, melyben, theoriában, remekül keresztül van 
vive a nyelvi egyenjogúság, mert egy magyar, német 
és oláli rovat van benne, — csakhogy a hivatalnoknak, 
a ki legtöbb cselben mindhárom nyelvet bírja, csak a 
magyar rovatot szabad kitöltenie, és az egész Bánság­
ban egyetlen egy paraszt sincsen, a ki tudná, miért 
fizeti adóját. A hatóságnak egyetlen egy ügyirata sem 
érkezik más nyelven az ősnémet helységekbe, mint ma­
gyarul, pedig sem a pap, sem a biró nem ért 
ott magyarul. Csakhogy a «jegyző» rendesen tud 
és ez aztán fordítását jól megfizetteti, hogy ez 
a fordítás helyes-e, senki sem tudja megítélni. De 
megbocsáthatatlan az, hogy németekkel szemben is ma­
gyar nyelven folytatják a törvényszéki tárgyalási, úgy, 
hogy azok sem a védelmet, sem az Ítéletet nem értik, 
mert németül csak akkor beszélnek velük, ha fizetni 
kell, vagy ha dutyiba teszik őket. Hát csakugyan azt 
hiszik a budapesti urak, hogy minderről Németország­
ban semmit sem tudnak? Azt hiszik, elfeledték már 
azt a kíméletlenséget; melylye! a múlt évben megala­
kulni akart bánsági német parasztszövetkezet ellen fel­
léptek ? Azt hiszik, hogy egyáltalában nem ismerik azokat 
a komoly és nevetséges eseményeket, melyek náluk leját­
szódnák ? En magam hirt vettem Németországba utazá­
som alkalmával, 1882-ben a sajátságos századéves ün­
nepélyről, melyet Temesvár rendezett, (annak emlékére, 
hogy 1782-ben szabad királyi várossá lett), mely alka­
lommal egy német szól sem volt szabad kiejteni. A ma­
gyar ünnepi beszédet a városi fö-liskális Rótt Fer­
dinand mondotta, a ki Temesvár magyarosítását 
szent dologként dicsérte. Egy évvel később egy 
tisnémet bácskai falu ünnepelte százéves születés­
nap d. Ezernyi német vett részt abban, hanem 
azért magyar emlékiratot osztogattak szét, és ma­
gyar beszédeket tartottak. Az emlékiratot Schmauss 
községi jegyző szerkesztette, az ünnepi beszédet Schick 
járásbiró, egy ottani német paraszt lia, tartotta! F.s az 
azután tartott bankét alkalmával egy magyar (Rácz 
György) oly vakmerő volt, hogy poharköszöntöjében azt 
mondotta: «A németországi németek aggódnak a ma­
gyarországi németség miatt és egyleteket alapit an­
nak védelmére; óhajlom, hogy legyen közülök egy­
néhány jelen, hogy meggyőződést szerezzen arról, 
hogy a németség Magyarországban nemcsak, hogy fenn­
áll, hanem még virágzik, fejlődik is.» Ezt a pohárkö- 
szöntüt síri csenddel logadták, mert bármilyen jellem- 
telenek is a német renegátok Dél-Magyarországban, — 
ez még nekik is erős volt. Igen, a németországi német 
nép aggó.lik a magyarországi németség miatt, uo van is 
oka rá! Nem basznál a magyaroknak, ha folyton jó 
törvényeikre hivatkoznak. Ismerjük a jó törvényeket, de 
ismerjük azok keresztülvitelét is és mindig rá lógunk 
mutatni, hogy Magyarországban mily könnyelműen és 
kegyetlenül bánnak a németekkel.

Azoknak, a kik az efájta czikkekkel egyetértenek, 
van adresszálva az a válasz, melyet D breczen vá­
rosából küldtek Münchenbe. E város német szár­
mazású polgárai ugyanis, Knoll Bál nagyiparos, 
Gusimann Róbert vendéglős és Szultip Ferencz 
iparos kezdeményezésére elhatározták, bogy levelűt 
küldnek München város képviselő testületének, 
visszautasítva annak a magyarok ellen intézett iu- 
szinuáczióit. A levél igy hangzik:

München kir. fő és székváros tek. városi képviseleté­
nek München. Sajnos tudomásunkra jutott, hogy a tekin­
tetes képviselőtestület országunk fővárosa Budapest által, 
Buila visszafoglalásának kétszázados emlékére rende­
zendő ünnepélyességekre való meghívást, oly gyülöletlcl- 
jesen visszautasította. Ez minket német származásuakat 
és bevándoroltakat mély szégyenérzettel érinteti, mert 
aránylag éppen a bajor királyság szolgáltatja legnagyobb 
komigensét Magyarországban a bevándorlóknak, kiknek 
nagy száma itt egy kedves és biztos otthont alapított, 
és a kik azon gyűlöletes visszautasítás indoklására bi­
zonyára nem fognak oly borzalmas tudósításokat egy­
kori hazájokba hazaküldeni. A mi az erdélyországi szász 
testvéreket illeti, azokkal egyáltalában nem ériünk egyet, 
mert mi tiszteljük a törvényi, mely minket is védelmez, 
ellenben a szász testvérek államot akarnak az államban 
és a kormány intézkedéseivel daczolnak. A franeziák és 
angolok jobban ismerték a mi országunkat, mert gyakrab­
ban látogatnak bennünket, társadalmunk minden rétege 
vei érintkeznek ; csak igy lehet egy országot és egy 
népet ismerni és felette ítéletet mondani, nem pedig egy 
perspektíván, mely gyakran csalódtál és soha nem kö­
zelíti meg az igaz valót. Kelt stb.

— Birtokváltozás. Mint a «Jász-Nagy-Kun- 
Szolnok» írja, Harkányi Károly júsznagykunszolnok 
megyei nagybirtokos s a megyei gazdasági egye­
sület elnöke, a gróf Batthyányi-féle zala-szt.-grólhi 
uradalmat 000,000 írtért megvette.

— Szerencsétlenség a Dunán. Komáromból sür- 
gönyzi tudósítónk: A Budapest és Becs közölt közlekedő 
személyszállító gőzhajó Duna-Almásnál szombatról va­
sárnapra forduló éjjel összeütközött egy tutajjal. A tula­
jon buszán voltak, tizenhét emberi sikerült megmenteni, 
három a vízbe lelte halálát.

— Elégett hajó. Pétervárról láviratozzák mai 
kelettel. A «Wera» Volgagőzüs elégéséről még 
következő részleteket jelentik: A tűzvész egy füg­
gőlámpa feldőlése által keletkezett. A helyettes ka­
pitány egy hajómunkás segélyevei szőnyegekkel és 
vízzel igyekezett a tüzet eloltani, de miután ez nem 
sikerült neki, vészkiáltással a fedélzetre rohant. Az 
utasokat, kik közül sokan már álomba merültek, 
iszonyú rémület fogta el. Igen sokan a korláton ál 
a vízbe ugrottak. A hajókapitány a gőzöst teljes 
erővel a part felé irányította, Rownoe falu
közelébe. A lángok a lmjú előrészét pusztítot­
ták, mig a hátsó rész, a honnan még lehet­
séges volt a menekülés, mélyen a vízbe me­
rült. A halottak számat még az is szaporította 
hogy a hajóról asztalokat, padokat s székeket dob­
tak a vízbe, mi állal sokan sérülést szenvedtek, va­
lamint az is, hogy a hajó gőzgépét tüstént meg 
nem állították, mert a lapátkerekek csapásai folyto­
nos heves hullámzást idéztek elő a part mentén 
As. utasok nagyobb része életét vesztette. Mennyire 
megy azoknak száma, kik ott pusztullak, máig még 
nem lehetett pontosan megállapítani.

— A kolozsvári párbaj áldozata. A párbajban 
megsebzei. s 27 napi élet halál küzdelem után, múlt 
pénteken elhalt Váradi Károly tanfelügyelő temetése 
nagy diszszel is általános részvét közt ment ma végbe 
A koszorúkat, melyeket a rokonok a különböző iskolák 
egyházi és tantestületek küldtek külön kocsin helyezték 
el. A város hatóságai, testületéi, az iskolák és vallás 
felekezetek képviselve voltak a temetésen. A bibarme 
gyei tan'estület koszorúját egy küldöttség élén Sipos 
Orbán tanfelügyelő hozta. A simái Benedek Samu 
tartott emlósbeszédet a kolozsmegyei tantestület ne 
vében.

— Az orosz hadgyakorlatok. Pé érvérről írják 
Pétervár környékén u nagy hadgyakorlat, melyen német 
osztrák-magyar, angol, Iranczia, svéil-norveg. dán és ja 
pán tisztek is jelen voltak, e hó 19-én kezdődött s hol 
nap, hétfőn éri végét. — A K. Z. ezeket írja : :.z orosz 
hadseregben a plevnai napok óta, úgy látszik, a föld

erődítmények iránt különös előszeretet uralkodik, mely 
abban is nyilatkozik, hogy krasznoje-zeloi állandó tábort 
megerőditett helylyé alakítják át. A minapában az összes 
csapatnemekből kiszedett katonákkal lettek próbát, egy 
redoute-ot ostromollaltak is, védettek is velők. A milyen 
nagy a krasznoje-zeloi tábor, a körül hadmérnökkari 
tisztek vezetése alatt 30 redoutot akarnak építtetni, mind- 
annviát 3 rtif magas mellvédővel s mély árkokkal el­
látva. Az ekkép megerősített tábort forma szerint meg 
akarják ostromolni s ez alkalommal a léghajó hadi hasz­
nálhatóságával is kísérleteket tenni. Hasonlókép a helio- 
graffal is kísérleteket akarnak tenni.

— Vasúti szerenosétlKisóg következtében vesz­
tette életét aug. 18-án kél ember a kecskeméti pálya­
udvarban. A 352. sz. teliervonat délelőtt 11 óra 27 
perczkor érkezeit be a pályaudvarba, hol Szabó Sándor 
gyümölcskereskedő várakozott szatymazi szállítmányára. 
Szabót a raklárfelügyelö a pályaudvarból kiutasította, 
Szabó cl is távozott, azonban a kapuban találkozott 
Schmidt Jakab romíi- és gyümölcskereskec'övel, kinek 
megvételre kinai.. a vaggon gyümölcsöt s ki azt meg­
nézni hívta vissza. Szabó kijelenté, liogy ö már ki lelt 
utasítva s nem akart menni, de Schmidt biztatására 
megvárták mig a vasútiak szem elöl távoztak s ők 
lopva oda mentek a kocsit megszemlélni. — Midőn 
innen beszélgetve jöttek vissza, észre sem vették, hogy 
a vonat ragaszt, hanem ők a kocsik közt átbújni akar­
tak, a gőzmozdony azonban ekkor csapódott általuk 
észre sem vétetve a terhes kocsikhoz és Schmidtet az 
összeütődő kocsik oldalró! és mellben összetörték. Szabó­
nak pedig balkarját zúzták össze. Az állomásfőnök rög­
tön üt orvost hozatott a szerencsétlenség színhelyére és 
a sebesülteket ápolás alá vétetvén. Schmidtet haza, 
Szabót pedig a városi kórházba szállíttatta. Schmidt az 
nap délután meghalt. Szabó p°dig a kórházban élet­
halál közt lebeg.

— Egy király első ozlpSl. A madridi udvari czi- 
pésznél Krisztina királyné megrendelte, hogy XIII. Al- 
fonzó királynak csinálja meg az első pár czipőt. Csinos 
kis jószág lesz, feliér bőrből, kivarrva arany Ilimmel, s 
gyöngyös szalaggal fogják a kis király lábára kötni. Mi­
elölt az ifjú felséges urnák az első czipőt a lábára 
húznák, azt előbb szentelt vízzel föcskend k be, hogy a 
fejedelem élle-utja áldott legyen. A ki megrendelte 
azt is, hogy a csipész a király első -. öjével együtt 
ké zilsen más háromszáz pár czipőt is s azokat az ö 
nevében oszszák ki szegény gyerekek közt.

— A hadgyakorlatokhoz. A Budapesten székelő 
79. honvéd-uandar 2. I'éhlandára B.-Gyuláról s az 1-ső 
féldandár egyik zászlóalja K.-K.-Félegyházáról ma reg­
gel érkeztek Budapestre, liogy részt vegyenek a Buda­
pest környékén tartandó hadosztálygyakorlatokban s an­
nak idején Sz.-Feliérvárra menve, szerepeljenek a IV. 
hadtest gyakorlataiban, melyek a király jelenlétében 
fognak végbemenni. A 2. sz. féldandár, mint értesülünk, 
B.-Gyuláról e hó 2U-an indult el, útközben menet-gyakor­
latot tartva. Békésen a városi hatóság, élén ifj. Jancsovies 
Pál szolgabiróval, küldöttségileg fogadta a honvédeket s a 
tisztikart szives magyar vendégszeretettel ott marasztotta 
villásreggelire. A féldandár szombaton délután érkezett 
Gyomára s itt ma kora hajnalban vasútra ülve, reggel 
8 óra tájt jött meg Budapestre, hol magán házaknál 
szállásolták el a hadfiakat. Ez ellen az elszállásolás 
ellen sok a panasz. A városi hatóság ebben a kholerás

lüben úgy gondoskodott a mi hadseregünk katonáiról, 
ogv egy-egy nedves, penészes lyukba VO—SO honve­

det szorítottuk be, nagy épülésére a közegészségnek. 
Ha különben a hatóság czélja az volt, hogy az isten 
meg a tanács nevét a baka-ájtatoss&g együtt emlegesse, 
ezt elérnie csakugyan sikerült.

— Leégett város. Skien városa Norvégiában, mint 
a Nordil. Alig. Zlg.-ban olvassuk, c hó 10 ifikén majd­
nem teljesen a Lmgok martalékává lett. Ilyen tűzvész 
Norvégiában ember-emlékezet őta nem esett meg. A 
város úgyszólván teljesen elpusztult. A kár körülbelül 3 
millió forintra rúg. A hajlék nélkül maradtak száma kö­
rülbelül 5000. Leírhatatlan a nyomor, melyen az sem 
<egit sokat, hogy a város a hajléktalanok elhelyezésére 
barakkokat épit.

— - A történelmi kiállítást Szl.-Islván napján 1865 
személy látogatta meg, a kik 357 frt 30 kit fizettek. 
Elfogyott 1708 darab 20 kros, 97 tiz krajezáros gyer­
mek- és 60 krajezáros katonajegy. A hivatalos kimu­
tatás szerint a inai napig összesen 5674 látogatója volt 
a kiállításnak és pedig 1 frtos jegygyei: 217, ötven 
krajczárossal: 1193, húsz krajczárossal: 3779, tiz kraj 
(•záros tanulú-jegygyel: 254, és tiz krajezáros katona- 
j'.gygyel: 231. E jegyek után összesen 1617 frt 80 kr 
folyt he. — E helyen megjegyezzük, hogy a közönség

énvolmére a kiállítási csarnok előtt padokat állí­
tottak fel.

— A fürdőkből. Alsó-Tátrafiired fürdőben aug. 
19-éig 1937 vendég fordult meg. — Gleiche,nberg'ien 
a magyar közönség lelkesedéssel ünnepelte meg tizent- 
Islván napját, Baun János Hohenlohe herezeg udvari 
káplánja fényes segédlettel misét czelebrált, majd emel­
kedett szellemű beszédben ecsetelte az ünnep jelentősé­
gét. A banketten Fröhlich országgy. képviselő, Csonko- 
.4 3 horvál képviselő, Forster Utto és Fenyő Sándor 
mondtak pohárköszöntőket.

— A honvédek éa a «Gotterhalte.» Pápáról írják 
a «Veszpr. függ. hirlap»-nak a következő botrányos 
esetet: Az itt állomásozó m. kir. 7. honvédhuszár ezred 
tisztikara a magyar király születése napján a «Griff» 
vendéglőben diszebédet rendezett, a melyen a «czibil»- 
séget dr. Fenvvessv Ferencz orsz. képviselő és Horváth 
Lajos szolgabiró képviselték. Az első felkösztintüt IIu- 
uerth Andor alezredes mondotta a magyar királyra, a 
melynek végeztével Forburger hadnagy ráparancsolt a 
zigánvokra, hogy húzzák a «Gott erhallé»-t, a mi meg 

is történt.
Rövid hírek. Tisza-In okán ThomJca 

László és neje Frecslca Karolin a reí. templomban 
a bútorokat és a szószéket díszesen kifesttették. — 
Keszthelyen Horváth Lajos szíjgyártó legény a 
temető árkában szíven lőtte magát. — A sümegi 
takarékpénztár egy pápai kereskedő által hozzá né­
met czimmel intézett levelet, e megjegyzéssel: «né­
met levelek nem fogadtatnak cl», visszaküldte. — 
Dehrcczcnbcn húsz nyomdászsegéd sztrájkol, na­
gyobb hetibért követelve. - • Csóróit (Fejérmegye) 
tegnapelőtt Szögyény-Maricli László tárnokmesternek 
nagy istállója leégett. — JJelfet:zenben Csokonai 
Vitéz Mihálynak nádfedeles szülőházát annak jelen- 
cgi tulajdonosa, Bankó Mihály lebontotta, hogy he­

lyébe uj, csinos házat építtessen. Az emléktáblát, a 
mely a régi házat jelölte, az uj házba bel'alaztatja. 
— Szegeden Korányi Imre városi hivatalnok teg­
nap délelőtt hivatalában hirtelen rosszul lett s 
csakhamar meghalt.

= Megkéselte Blcnka János Velcsinik János nap­
számost, a kivel az éjszaka a rózsa-uteza 9. szám alatti 
házban üszszeverekedett. Blenkát a rendőrség letartóz­
tatta, Velcsinikot pedig, a kinek lábán és karján több 
szúrás! seb van, a Rókusba vitték ápolás végett.

= Elfogott útonálló. Willna Alajos szabómester 
tegnap éjjel hazafelé menve, a nagymező- és Dávid- 
ntcza sarkán hirtelen elöugroli egy ember s ezüst óráját 
kiragadva zsebéből elrohant. Willna azonban segélyért 
kiáltva, üldözőbe vette a rablót, a kit aztán sikerült is 
a járókelők segélyével elfogni s egy rendőrnek átadni. 
Az órát visszakapta. Az elfogott, lettes neve Ilinger 
István napszámos.
= Körözés. Özvegv Németh Jánosné szül. Bruneker 

Róza o hó 18-ika óta Eötvüs-utcza 36. szám alatti la­
kú áról eltűnt. A 7U éves nő eltűnéséről fia tette meg 
a jelentést a rendőrségnél.

— Tolvaj-gyermekek. Sima Dénes 10éves, Hor­
váth Sándor 13 éves és Horváth Béla 9 éves iskolás 
fiuk tegnap délután 4>/2 órakor a budai helyőrségi tem­
plomban n délutáni áldás alatt a sekrestyés távollétét 
felhasználva, ellopták a sekrestye kulcsát s annak segé­
lyével oda behatolva a perzselt ellopták, a vérmezőn 
feltörték a benne volt körülbelő! 5 frlnyi összegen meg­
osztoztak. A lopás értelmi szerzője Sima Dénes volt s a 
perzsely feltörését is ö végezte a vérmezőn. Mind a há­
rom fiatal tolvajt letartóztatta a rendőrség.
= A dob-utczal betöráe. A Berger Mór földbirto­

kos karára dob-uleza 20-ik sz. a. elkövetett betörés

ügyeljen a vizsgálat be van fejezve. A betörést 'Bazár 
Ágost, Füge Rezső és Reizinger Mihály ismert fővá­
rosi betörők követték el, a mint ez o vizsgálat folyamán 
a náluk talált bűnjelekből és az egybehangzó tanúvallo­
másokból kiderült. A körülbelül 1200 frt értékű ellopott 
fehérneműt és 300 frt értékű ezüstöt Feuerlicht Her­
mann házaló s neje és May Salamon virslis közvetíté­
sével 40 forintért zálogos!lottók el. Tuzór Ágost (álnéven 
Kiss János) és Füge Rezső (álnéven: Zilahy Károly)'»ét 
ízben törtek be a dob-uleza 20. sz. a. lakásba, először 
e hó 3—4-ike közötti éjjel, másodszor 9-ike és 10-ike 
között. A házbeliek a lopást csak 13-án vették észre, 
mikor már mind a három betörő — egy nagy razzia el- 
kalmával — letartóztattatok.
= Angyftl-oslnáló. A VI. kerületi elöljáróságnál 

Beerdorfer Zsófia 26 éves cseléd, a ki a váczi-körut -17. 
szám alatt van szolgálatban, jelentést telt, liogy két hó­
napos csecsemője, a kit »gy Újpesten lakó asszonynak 
dajkaságba adott, annak részéről a legkegyetlenebb bá­
násmódban részesült, minek következtében a gyermek 
minden valószínűség szerint meg fog halni. Az asszony­
nak, a kit csak «Zsuzsi néni» néven ismer, a gyermeket 
ama föltétel mellett adta át, hogy havonkint öt frt tar­
tásdijat fizet, ha pedig a gyermek betegség következté­
ben meg találna halni, 30 frt végkielégítést ad az asz- 
szonynak. Tegnapelőtt «Zsuzsi néni» sürgősen Újpestre 
hivatta a gyermek anyját, azzal az üzenettel, hogy az 
beteg. Beerdorfer Zsófia rögtön kiment az asszonyhoz, s 
gyermekét a legszánandóbb állapotban, halálos betegen 
találta. A házbeliektől azután megtudta, ímgy milyen «ápo­
lásban» részesült gyermeke. Az asszony a szegény kisde­
det kenyérrel szokta teletömni, ha pedig nem alszik el 
rögtön, ezukros pálinkát ad be neki. Természetes, liogy 
ilyen bánásmód mellett a gyermek csakhamar beég lelt 
s a Rókus-kórházba kellett, vinni. A kerületi elöljáróság 
ez ügyet a rendőrséghez tette át.

= Csavargók tanyája. A rendőrség ma délelőtt a 
Rókus-kórház felügyelőségének feljelentésére razziát tar­
tott a kórház előtti sétányon, a hol a nemrég a beteg­
látogatási órára várakozók s a környékbeli gyermekek 
és családok számára fölállított padokat a dolog-kerülő 
csavargók egész serege leple el mindennap, s boszan- 
totta a kórházba hozott vagy onnan kijövő betegeket 
és látogatókat. Ez alkalommal egy a kiküldött közegek­
kel feleselő és külömben is gyanús külsejű csavargót 
letartóztattak, a többieket pedig elkergették.

= Vigyázatlanságból gyilkosságot követett el 
ma délelőtt az Eötvös-tér 1. sz. szatócs boltban Sta­
nde István tót napszámos barátján Hajurkán. Pisztolyt 
vett elő Sztanek s azt tréfából ráfogta társára. Hajurká- 
nak nyakába fúródott a golyó s pár perez alatt meg­
szűnt élni.
= A bűnös szülésznőt: Wellner Móricznót a fő- 

kapitányság ma átkisértette az ügyészséghez.
= A Frankloff-ozlrkuseban kiütött tűz okozóját 

Reiner Oszwald kocsist a rendőrség ma átkisértette a 
kir. ügyészséghez.

= Garázda tiszti szolgák. Kiss György és Kiss 
Mihály tiszti szolgák ma éjjel a Lónyay utczában része- 
g s állapotban a járókelőket inzultálták s midőn a 804. 
számú rendőr be akarta őket kisérni, azt megtámadták 
és ütlegelni kezdték, a rendőr segélyért sípolt, mire két 
társa megjelent s ezeknek egy 86-ik ezredbeli katona 
segítségével sikerült hosszabb dulakodás után a két dü­
höngő! a főkapitányságra bevinni.

SPORT.
— Vivómesterek mérkőzése. Ma délután ment 

végbe Uj-Szegeden Benedek Gyula szabadkai és a hires 
bécsi vivómester Hartl J. mérkőzése. Erős küzdelem 
folyt csaknem egyenlő erővel. Hartl mnnehetlirozással 
előnyben lévén, nehézséggel győzött. Tizenkét tust adott, 
kilenczet kapott.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
. magyar orvosok és termószetvizs- 

grJók vándorgyűlése.
Ma vette kezdetét Buziáson á magyar orvosoknak 

és természetvízsgálóknak ót napra tervezett vándor­
gyűlése A vándorgyűlés programmift- tudományos 
felolvasásokból és kirándulásokból áll. A kirándulá­
sok a következő programm szerint mennek végbe. 
1. A Herkules-fürdííi-orsova-Kazán-marilla-völgy temes­
vári kirándulásra augusztus 27-én (pénteken) reggel 6 
óra 30 perczkor indul a társaság. A vendégek 
fogadtatásáról és ellátásáról már gondoskodva van. A 
vendégfogadó bizottság Paulovics Miklós főszolgabíró és 
Prezlic.zay Gyula főadófelügyelő vezetése alatt fog mű­
ködni. Aug. 28-ikán a Herkules-fürdőröl kocsin fognak 

rendégek elszállittatni Orsovára, a honnan Ada-Kaleh 
szigetre lesz kirándulás, a többi nevezetességek megte 
kintésével összekötve. Aug. 29-ikén reggel 8 órakor ha­
jón indul a társaság Baziásra, a hol a Wörnle György 
szolgabiró elnöklete alatt működő bizottság fogadja a ven­
dégeket. Baziásró! Jaszenovára délután 5 órakor indul a vo­
nat, a hova 6 óra 15 perczkor érkezik s ott Pálffy 
Elemér szolgabiró fogadja a vendégeket. Innen 8 óra 
20 perczkor indul a társaság Oravicza felé, a hová 10 
óra 10 perczkor érkezik és Motsidlovszky Ernő által 
fogadtalik s olt éjjelre elszúllásoltatni fog. Augusztus 
30-án Uraviezáról szintén reggel indulnak Marillára, 
hol Hoffenreich dr. fürdötulajdonos vendégei lesznek 
Augusztus 31-én reggel kocsin indul a társaság Aninára, 
a hol a telep megtekintése után villásreggeli lesz, a mely­
nek elköltése után déli 12 órakor történik az elindu­
lás Temesvár felé. Ide 5 óra 53 perczkor érkezik a vo­
nat, úgy, hogy onnan az esti vonatokkal már ki-ki ha 
zafelé indulhat. II. A resiczai kirándulás prog- 
rammja a következő: aug. 27-én indulás Temesvárról 
Vojtekre, itt átszállás a szárnyvonalra; érkezés Német- 
Bogsányra 11 órakor. A Resiczán alakult bizott­
ság, Podhrodszky szolgabiró vezetése mellett, el­
kalauzolja a vendégeket Bánya-Bogsúnyba. Innen
hegyi pályán Resiczára mennek. Délután 5 órakor 
összejövetel a kaszinó kertjében s aztán testü­
letileg megtekintik a Bessemer-hulút és a hármas-aczél 
hengerművet. Este 8 órakor ismerkedő estély a ka­
szinókertben. Aug. 28-ikán a kirándulók megtekintik az 
olvasztót, a gépgyárat, a pirszéngyárat s az igazgatósági 
épületet. Délben 1 órakor a kaszinólermében a vendé­
gek tiszteletére diszebéd adatik. Délután 4 órakor a te­
lep üzleti vasutján kirándulás a «Land» nevű hegyi vi­
dékre a «Szekuli» Ilidig; visszaérkezés este 7 órakor. 
Este 8 órakor a kioszkban a bányazenekar hangversenyt 
rendez, melyre lánczmulatság következik. Vasárnap aug. 
29-én reggel 8 órakor gyülekezés a kaszinúkert- 
ben. Innen a hegypálya külön vonatán kirándu­
lás fog rendezte! ni a .vasbányába, mely kirándulásnál 
a «Kreulzberg» megmászása összekapcsolható, visszaér­
kezés 11 óra tájban. Délben a társaság részére a két 
vendéglőben a la carte-ebéd lesz megrendelve. D. u. *3 
órakor gyülekezés a vaspálya udvarában, honnan d. u 
3 órakor a helyi biz. tagok egy részének kisérelében a 
visszautazás Bo'gsán felé megkezdődik. 5 óra 30 percz­
kor indul a vonat Vojtekre, a honnan Temesvár felé ha­
lad és 9 óra 51 perczkor este megérkezik.
' A fölololvasásokat Buziáson és Temesvárit fogják 

tartani. Eddig a következők jelentették be előadásai­
kat : dr. Babes Viktor egyetemi rk. tanár, dr. Bárón 
Jónás egyetemi m. tanár, dr. Bécsy Gedeon temesvári 
kórli. főorvos, Bernáth József vegyész, dr. Chyzer Kor­
nél akadémiai tag és megyei főorvos, dr. Gsatáry Lajos 
a magy. államvasutak igazg. főorvosa, dr. Dubay Miklós 
r. kórh. főorvos, dr. Dulácska Géza kórh. főorvos, dr. 
Bakó Sándor egyetemi m. tanár és kórh. főorvos, dr. Ehren­
reich Lajos megyei járásorvos, dr. Feuer Náthán egyet. m. 
tanár, dr. Havas Adolf egyet. m. tanár, dr. Goldzieher Vilmos 
egyet. m. tanár, Hunfalvy János akadémiai tag és egye­
temi tanár, dr. Lauschmann Gyula kórh. segódorvos, 
dr. Lichtenberg Kornél egyet. m. tanár, dr. Linsbauer 
Ferencz ny. egyeL tanár, Maderspach Antal bányász, 
Merkl Ede erdész, dr. Nendtvich Károly akadémiai tag 
és egyet, tanár, Pontelly István főgimn. tanár, dr. 
Poór Imre egyet, tanár, Roesnyey Mátyás gyógy­
szerész, dr. Schulter Miksa egyet, tanársegéd, dr. 
Schvarczer Ottó egyet. m. tanár, dr. Schwimmer 
Ernő egyet, tanár, dr. Staub Mór főgimn. tanár, 
dr. Sütő József akadémiai tag egyetemi tanár, 
Téglás Gábor föreáliskolai igazgató, Themék Ede föreál- 
iskolai tanár, dr. Torday Ferencz egyet, magántanár.

Hullásról Írják a következőket: Az előkészületek 
teljesen véget értek és megkezdődtek az ünnepélyessé­

gek. Zászlólobogtatas, mozsúrltivés és harsány úljenzcs 
jelezte a vendégek érkeztél, a kik között ott volt Csi- 
cseri Ormós Zsigmond főispán is. Az érkezőket többen 
üdvözölték. .Dr, Dubay Miklós vándorgyülési főtitkár a 
társulati tagok nevében mondott rövid beszédet, üdvö­
zölvén a főispánt, mint a vándorgyűlés elnökét. Az ér­
kezett vendégek közt voltak: ilj. Ormós Zsigmond alis­
pán, Lázár Ernő orsz. képviselő, dr. Hunfalvy János 
vándorgyülési alelnök, dr. Kovács József egyetemi ta­
nár, dr. Rreuer Ármin főorvos stb7 A közel kétszáz 
kocsiból álló menet ezután, az oláhokból álló díszes 
bandériumtól kisérve, Nagy-Köveres községet látogatta 
meg, a hol az oláh lelkész lelkes szavakkal üdvözölte 
az érkezőket.

Bakovárra érkezve, a hol csupa jómódú svábok lak­
nak, a fogadtatás még impozánsabb képet nyert. Az 
oláh bandériumot innen a bakovári német bandérium 
váltotta föl, majd Buziás község határánál o községnek 
vegyes bandériuma vette át a kiséret tisztjét, mint hogy 
Buziásnak népessége már az eredeti oláh helyett újabb 
időben sok németből és magyarból áll. Buziáson Fern­
bach József jegyző üdvözölte a vendégeket, a melyre 
Ormós Zsigmond főispán röviden válaszolt. A közön­
ség a csinos góth stilü katliolikus templom előtt csopor­
tosult, a hol ismét a helybeli plébános mondott szép 
beszédet, a mit a nagyszáma közönség harsány s szűnni 
nem akaró éljenzéssel fogadott. Ezután kiki sietett, hogy 
a számára előre megjelölt szállást elfoglalja. Megjelent 
a XXIII. vándorgyűlés «Kupi Küzlönyn-ének első 
száma.

Buxláa, aug. 22. Az orvosok és természetvizsgálók 
gyűlésére 300 tag jelent meg. Tegnap este ismerkedési 
estély volt, melyen Szabadhegyi közalapítványi főtiszt 
üdvözölte a vendégeket. A központi választmány 1 olbisz 
temesvári polgármestert választotta alelnökké. Ma a 
közgyűlés előtt 25 küldöttség, köztük az akadémia, a 
természettudományi társulat, az iskclaegylet és a tör­
vényhatóság küldöttei tisztelegtek Ormós elnöknél. A 
közgyűlés délelőtt 10 órakor tartatott meg a gyógy- 
teremben. Jelen voltak: Ormós főispán és Branko- 

piispük elnökök, Hunfalvi János, Chyser és 
Telbisz alelnökök, Kovács és Schwimmer egyetemi taná­
rok, Gerlóezy műegyetemi tanár, Lázár orsz. képviselő, 
Ormós alispán, Nagy György és Mara kir. tanácsosok és 
még számosán. Ormós főispán nagyszabású megnyitó 
beszéde lelkes éljenzéssel fogadtatott. Ormós alispán a 
megye nevében üdvözölte a vendégeket; utána Szabad­
hegyi Sándor közalapítványi főtiszt a közalapítványi 
uradalom nevében. Az akadémia üdvözlete tetszéssel fo­
gadtatott. A helyi bizottság ölvén 10 frankos aranyat 
ajánlott fel, a »malaria befolyáról a gyermekek elhalá­
lozására« felett Írandó pályaműve. Az orvos-sebész 
osztály elnökévé Schwimmer Ernő, a természettudomá­
nyi osztály elnökévé Szabó József egyetemi tanárok vá­
lasztatlak. Cliizer Kornél emlékbeszéde a múlt vándor- 
gyűlés óta elhalt tagok felett nagy tetszéssel találkozott: 
ép úgy Schwimmer Ernő értekezése az orvosi tudo­
mányban divó rendszerek és divatok felől. Két órakor 
délután a közalapítványi uradalom 250 terítékre disz- 
ebédet adott, a mely után tudományos estély volt, a 
melyen Schwarzer Ottó és Pontelly István tudományos 
felolvasásokat tartottak. Este a vendégek tiszteletére bál 
lesz.

TÁVIRATOK.
Belgrad, aug. 22. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) Milán király miniszterek ós száz meg­
hívott vendég kíséretében reggel hatkor külünvona- 
ton Kragujeváczba utazott a lapovo-kragujeváczi vasút 
megnyitására. Rendkívüli fénynyel, leírhatatlan lel­
kesedéssel fogadták Milánt. Környékbeli küldöttsé­
gek jelentek meg. Mindnyájan harcziasan nyilat­
koztak. Főkép Laposo, Kragujevácz városok hang­
súlyozták, hogy utolsó csepp vérüket, utolsó pénzü­
ket szívesen áldozzák Bulgária meglcczkéztetéscért. 
Banketnél a király rendkívül tapintatos köszöntőt 
mondott Szerbia felvirágzására. Este kilenczkor lért 
vissza a különvonat Belgrádija. A király születése nap­
ját fényesen ülte meg egész Szerbia. Az országból 
180 üdvözlő távirat érkezett. A város fényesen van 
kivilágítva. Hegyeken örümtüzek lobognak.

Paris, aug. 22. A «Kölnische Zeitung» ama 
hire, hogy a berlini franezia követség második tit­
kárát és altachéját visszahívták, teljesen alap­
talan.

Pétervár, aug. 22. A kormány com- 
muniquét lett közzé, melyben az ellenkező 
hírekkel szemben kijelenti, hogy Oroszor­
szágnak a többi hatalmakhoz való viszonya 
az év folyamán nem változott s ép oly ke­
véssé kell tartani e viszony megzavarásától, 
vagy Oroszország politikájának megváltó 
zásától.

London, aug. 22. A szocziál-demokrata egye­
sület részéről Williams szoezialista eliléltctésc al­
kalmából, mára hirdetett tömeges gyűlés 29-ére ha- 
lasztalott el.

London, aug. 22. A «Saint James Ga­
zette» azt ajánlja, hogy Angolország a Bal­
kán kérdésben a többi hatalom politikájá­
hoz csatlakozzék, hogy ez utón minden 
nyuglalanitásnak és a béke megzavarásának 
eleje vétethessék.

KOLERA.
Monorról nemrég az a hir érkezett, hogy ICacsay János 

ottani lakos kolera-tünetek közt. halt meg. Mint a pesti 
felső járás szolgabirája hivatalosan jelenti, a hir alap 
tálán, mert ICacsay agyszélhüüésben halt meg.

Fiume, aug. 22. (0. É.) Az utolsó 24 óra alatt 
2 kolera bclegedési eset fordult elő és az előbb 
megbetegedett személyek közül keltő meghalt.

Trieszt, aug. 22. Tegnap dél óta kilencz em­
ber betegedett meg és kelten haltak meg kole­
rában.

KÖZGAZDASÁG.
Béos, aug. 22. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

Értéktőzsde. A mai magánforgalomban az üzlet pan 
gott, az irány azonban meglehetősen szilárd volt. Ősz 
trák hilelrészvény 281.80, magyar aranyjárailék 109.22

Béos. aug. 22. (Az Egyetértés tudósitójának táv 
irata.) Értéktőzsde. A mai magánforgalomban a hol 
gár események erős árhanyatlást idéztek elő. Osztrák 
hitelrészvény 280.75- 274, magyar aranyjáradék 109— 
106. Este osztrák hitelrészvény 275.75, magyar aranyjá­
radék 106.75.

Párls, aug. 21. (Esti terménytőzsde.) Búza folyó 
hónapra 22.90 (= 11.43 frt),szeptemberre 23^ (=11.60 
frt,) utolsó 4 hónapra 23.40 (= 11.68 frt), novembertől 4 
hónapra 23| (= 1195 frt). Liszt folyó hónapra 51, 
(= 16.16 frt), szeptemberre 51$, (= 16.24 frt), utolsó 
4 hónapra 52.10 (= 16.35 frt), novembrrtől 4 hónapra 
52.60 (= 16.51 frt) Olaj folyó hónapra 5H (= 25.57 
frt), szeptemberre 51$ (= 25.83 frt), utolsó 4 hónapra 
52* (= 26.20 frt), első 4 hónapra 53* (= 26.70 frt), 
Szesz folyó hónapra 47$ (=25.97 frt), szeptemberre 46; 
(= 25.43 frt). utolsó 4 hónapra 44$ (= 24.08 frt), első 
4 hónapra 42$ (= 23.55 frt). Átszámítási árfolyam 100 
frank = 49.90 forint á vista.

Newyork, aug. 21. (Kabelsürgöny.) Petroleum finomi 
tolt 70° Abel Test New-Yorkban augusztusra 6g. Phila­
delphiában augusztusra 6§.Liszt 3.—. — Piros őszi búza 
helyben 88.76 (— 8.47 frt), szeptemberre névleges (= — 
frt), októberre 89$ (- 8.52 frt), novemberre 90$ (= 8.66 
forint), 100 kilókint. — Tengeri 52 — Gabona fu­
vardíj imperial-quarterkint Eazak-Amerikából az angol 
kikötőkbe és az ezekkel egy magasságon fekvő konti­
nentális kikötőkbe 2 cent (= 0.60 frt 100 kilókint.)

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Fizetésképtelenségek. Lázár Gyula kereskedő 

és festő Keszthelyen fizetéseit megszüntette. A passzi­
ók 28.000 forintra rúgnak, miből 18.000 forint áru­

adósság, 10.000 forint készpénzadósság. Lázár összes, 
mintegy 5000 forintot tevő vagyonát rokonai által lefog­
laltatta. A budapesti hitelezői védegylet Fenyvesey 
Károly ügyvédet küldte Keszthelyre, a ki oly terhelő 
adatokat gyűjtött, hogy szükségesnek látta csődöt és a 
fenyilü eljárás megindítását kérni. A nagykanizsai tör­
vényszék elnöke a fenyitő vizsgálatot elrendelte s Lázár 
Gyula már vizsgálati fogságban ül. — A bécsi Kredito- 
renverein következő fizetésképtelenségekről tesz jelen­
tést: Kadur Albert posztókészilő Jiigerndorfban, Giuseppe 
Trigari czipész Zárában, Hübel József bej. posztókészilő 
Reichenbergben, Müller Ferdinand kalmár Maffersdorf- 
ban, Gibilz Norbert be nem jegyzett kereskedő Becsben, 
Basz Simon kalmár Budapesten, Bemar Miska szíjgyártó 
Varasdon, Zeiner Fanny Königrätzben, Koller Ferdinand 
rüvidám kereskedő Bécsben, Wrba Emánuel utóda ve­
gyes ám kereskedő Bécsben.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— Augusztus 22. —

Értéktőzsde.
— Vasárnapi magánforgalom. —

A mai értéktőzsdei magánforgalomban kevés üzlet 
volt. Osztrák hitelrészvény 281.75-től 281.80-ig áruita­
tott, magyar papirjáradék 9H.()5-től 96.10-ig köttetett.

11 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
ény 281.80—281.90, magyar aranyjáradék 109.30— 

109.35, magyar papirjáradék 96.07*—96.10.

Felelős szerkesztő: Csávolazky Lajos.

NAPIREND : Augusztus 23-*>n. ■/

Kaptár 1 Hétfő— Hóm. katli.: Ben. Fülöp hitvalló.— Proi,. 
Zakariás. — Görög-orosz: (augusztus 11.) Eupiusz. — Zsidó' 
(ab 22.) — Nap kél 5 ó. 7 p., nyug. 6 ó. 57 p. — Hold 
kél 11 ó. 25 p. éjjel. nyug. 1 ó. 42 p. d. u. — Nap a 
szűz jegyéhe lép reggel 7 ó. 28 per.zkor. 

IgassÁgügyminlsster fogad d. u. 5—$7.
Horvát mlelester fogad d. e. 10—d. u. 2.
Történelmi kiállítás a városligeti műcsarnokban, nyitva 

d. e. 9-tól d. u. 7-ig. Belépti dij 20 kr.
Dinnrekinllitás a Köztelken d. e. 10—12 és d. ti. 2—4. 
VörUe-kereest-egylet Eraaébet-kérháia (Buda, déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 10— 
111- öra között.

Némáét! mmenm: összes tárak nyitva d. e. 9—1. 
Gazdasági és tanszermúzeum a Köztelken d. e. 1G— 

12, d. u. 2--4 óráig.
Mtissaki iparmnsenm a kerepesi-uton (Beleznay-kert)

nyitva d. e. 9—l-ig.
Egyatomi fttvésskert az üllői-uton d. e. 8—12 ée d. u.

2—8.
Nyilvános könyvtárak zárva.
Svábhegyre fogaskerekű vasul indul félóránkint; az Eötvös 

villában czigányzene.
Margitszigetre bajó indul félóránkint. A szigeten czigány­

zene.
Országos panoráma a városligetben reggel 8-tól este 8-ig. 
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Grand Café Restaurant de l'Opera, az operaházzal 

szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

NYILT-TÉR
ZDr. QKOSSM^-l^TIT 

szem- és fülorvos, 2991
szüniilei utazásából visszaérkezett. — Váczi-utcza 15. szám.

ERKEIAES

í utczai lakás a belvárosban. I
A kalap- ós himzö-utcza sarkán, II. emeleten, NO­

VEMBERRE kiadé: 2909
5 utczai szoba, előszoba, konyha, éléskamra, pincze, padlás. 

Bérösszeg 1000 Irt — Bővebbet a kiadóhivatalban.

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHÁZ.

Rendkívüli bérlctszünetben : 
Budapest, augusztus 23-án. 

A nemzeti színház személy­
zete által :

Széchy Mária.
Történeti vígjáték 3 felvonás- 

hali. Irta Dúczi Lajos. 
Személyek:

Gr. Széchy M. Jászay M.
Gr. Széchy K. Rákosi Sz. 
Gr. Széchy É. G. Csillag T. 
Illésházy G. Szacsvay 
Br. Lisztius Szigeti I.
II. Wesselényi Nagy Imre

Nick, fogadós 
Katrina húga 
Charlotte 
Egy katona 
Egy paraszt 
Richardson 
Hudson
1- ső tiszt
2- ik »
3- ik »
4- ik »
1- ső polgár
2- ik «
3- ik «
4- ik «

Újvári 
Vári I. 
Vidorné 
Imrei 
Mátrai 
Halász. 
Eró’di 
Nagy L 
Fodor 
Füredi 
Fogarasi 
Hortobágyi 
Kopácsi 
Földvári 
Pap

István 
Gombkötő 
Vadászi 
Kádas 
Budaházy 
Porkoláb 
Hadnagy
1- ső katona
2- só »

Mihályi!
A hőnyi 
Mészáros 
Kőrösmezei 
Egrcssy 
Pintér 
Fnlmli 
Bérezi 
Latabár

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, augusztus 24-én. 

Lalla-Roulch, Coppélia.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, augusztus 23-án. 

Rip van Winkle.
Regényes operetté 3 felvonás­
ban. írták Meilhac, Gille és 
Farnifi. Forditolták Evva és 
Fái. Zenéjétszerz. Planquctte.

Személyek:
Derrick Németh
Adrién, fia Vilcsek V.
Rip van Winkle Vidor 
Lisbet, felesége Margó C. 
Alice, leányuk Turchányi 0. 
Van der Bill Kassai

Hegyek szelleme Margó C. 
Kezdete 1\ órakor. 

Holnap, augusztus 2-i-én,
Blaha Luiza asszony mint 

vendég
A cornevillei harangok.

KRISZTINAVÁROSI 
SZÍNKÖR. -
Ma zárva van.

VÁROSLIGETI 
NÉMET ARENA.

Budapest, augusztus 23-án. 
Tewele F. vendég fellépteül:
Frauen Emancipation.

Bohózat 1 felvonásban.
Ein Ritter der Damen.

Bohózat 1 felvonásban.
In der Sommerfrlaohe.

Bohózat 1 felvonásban.
Die aohllmmen Buben 

ln der Schule.
Bohózat 3 felvonásban.

Kezdete 6 órakor.

Villa Bellevue.
Ma hétfőn 

kara által.
nagy hangverseny, a 32. gyalogezred zene-

2698

Somossy-féle Orpheum.
Nagymező-utcza 17. szám.

Csak még 3-szori fellépte az össze» személyzetnek. Bretter
Leopold gimnasztikái mutatványai. Mr. Segommer panoptikumával; ar. 
Valló. Milo l.ncisno, Steider József bécsi .lalkoniikus ; Morkel k a. bocs 
énekesnő, Marion k. a. tiroli énekesnő, Kun llorleka magvar énekesnő, 

Mr. Crossley és Elder amerikai rud-magasugrók fellepte. 8.00

IDŐJÁRÁS, aug. 22. reg. 7 órakor.
Áttekintése a mai időjárásnak: 

Európában : A nagy légnyomás (766—767) a keleti- ée 
feketengerck között van s kiterjed a kontinens nagy részére 
(760). Az idő északon többnyire derült, délen helyenkint eső­
vel változó. A meleg keveset változott.

Hazánkban: Keleties mérsékelt szelek mellett, a meleg 
keveset változott, a légnyomás északkeleten nagyobbodott. 
Az idő északon derűs, száraz; délen helyenkint eső-—' vál 
tozó felhőzetű.

■Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Északkeleten derűs, délnyugaton váltóst 

felhőzetű, többnyire csendes, meleg időt várhatni.

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés augusztus 7-4ki 

számában.
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E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető léinek lakczimével el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bólyegdij is fizetendő. KIS III

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a ^adóhivatal. Levélheti 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk ha a szükséges posta­
helye" beküldotik és a hirdetés alatt álló kis szám közölte tik.

CiHTolv levelekre válaszolunk, mellekkel a válaszra szükséges levéj^b
Legmagasabb

előlegeket
15%-ra (l*/4 krajezár formlon- 
tént) arany- ezüst- és ék- 
izerekre, továbbá sorsje­
gyekre, állampapírokra, 
«lilogjegyokro mérsrkril ka­

matokra ad 2810
REDL8CH DÁVÍÖ

;lö élezési bank- és váltói áz, 
kecskeméti-utcza II.

40.000,
Kinét levőit; van. s az olsíire 
niórt nőm válaszol?
;;Hül 13—28. Aranka.

Hölgyek,
il.lk szopok és fiatalok «'.lmj- 
i.uuik lonni. és az arezhőr 
iideségét fonta rlani kívánják, 
forduljanak tanácsért o lap
kiadóhivatala utján 73UO I 
ísszonvhoz.

Egy jó állapotban
lovti ezüst ojnlók-órom,
Budavárának bevételére 

1848. évből, In város ost­
romlásának képével) eladó 
25 írtért. Ajánlatok inlézon- 
dök Haasensteiu és Vogler- 
hez, (Hoffmann) in Snlz- 
wodol, (Prov. Sachsen) i-K.
15 I jelige alatt. 31X14

Egy 22 lóerejű,
fokvőgéppcl. koplalóval, 3 kmi- 
kolyváluszlóval és egy kása* 

örlőkővel ellátott 3 kövii

gőzmalom
Békésen, jó forgalommal elő­
nyös helyen: továbbá 132 
lioldnyi jó minőségű szántóföld 
ouy tagban, jókarban levő épii- zoinányosomnálJohn Henrik 
letekkel, a puszta földvári vasút- U(.si,,v'.lrt„ m.„ál Győrben.
állomáshoz t «irányira, n liekesi i __  • '---------
halálban, ái vizmonlcs helyen.: Birtok,
gazdasági felszereléssel vagya Kgy llu0 ju)!)|as (1U00 ül) bir- 
uélkül. szabadkézből eladó, hí)- (uk |jeregniegyélien, küzvetlc- 
vebbet a kiadóhivatalban, nbio | „ ,.ncllli „.nik.ii

230 i Az amerikai
mintánál czélszeriibb s jobb 
szerkezetű ruganyos kocsit la-
lállam fel, amely sáros és rósz 
gödrös utakon is, igen könnyít 
járatú, ára: 200 írttól feljebb; 
eme sziláid szerkezetű kocsi­
kért tüldj évi jótállást vállalok. 
Továbbá mindennemű, vala­
mint halottas-kocsik is igen ked­
vező feltételek mellett, még rész­
letfizetésre is eladalnak Bog­
dán úiizsef kocsigyárosjiál. 
Liudapest páva-uteza 10. szám. 
Kiókraktárnk : muzeimi-körut 
10 és Itt. szám. Úgyszintén Ili­

ién áron elaih 
kiadóhivatal.

iiiiI a vasúti állomás mellett, 
-p* . Beregszásztól fél órányira el-
X>ycic-xe, _ adó. Levél beni megkeresések

angol, legújabb szerkezet, egé-, „(;z. 72i>7.u czimen a kiadó-
I szén uj. golyós tengely agy, ni-1 hivatalba inlézendők._______
jkeles, 20 kilós, úti-és verseny Tricycle,

futtatásuknál dijat nyert legújabb angol-rendszer szerint, 
szög belter,il-ttel. m-l-í o„ ' kilóm,Teres órai .word, egészen uj. gvönyörü kiállítás, 

,a |„.| , , , golyós agy muideimll, 20 kilo-im'SSÍjí.! 4rn .............. . úránbiiit, hölgy ebnek h

Eladás.
Kültelki ház

loo nég 
..•tie egy
elekk,

Bővebbel e tan 
I ISI tó

Beszerzési ára busz angol font, 
150 írtért eladó. Böv. aByriclc 
72SS.,> a kiadóhivatalban.

ajánlható, a beszerzés ár felé-

LEG',_____ many, hogy kefe
nélkül minden czipü 1 perez 
alatt fényessé lesz. Minden vevő 
egy ily köcsögöt ingyen kap. 
külön véve 10 kr. Ugyanott 
czipök, leszállított áron kap­
hatók. Uraknak 3.50—4.50-ig. 
nőknek 2 Irt 50 Mól 3.60-ig.
Schwarcz Józsefrnél 

Builapcstcn, Károly-klirnt, Károly ka­
szárnya mellett a • párisi cglpghöz-.

Gavalléroktól
levetett férfi ruhák
legjobb karban legolcsóbban 

kapkatók,

IV, tér, tatvaai-ntcza 15. s
1-8Ü em. 1-80 az. alatt.

ugyanott javító, tisztit« is 
ruliakölcsönző intézet is. 2697

Alkalmazást keres
Egy másodéves

telmikus, szerény lellélclek mel­
let, liúzilanitói állást keres. Bő­
vebbet a kiadóhivatal'. 7299

Pénztárnoki

Ügyes várrónő,
ajánlkozik hölgy- és gyermek- 
ruliákké.szitéséi'irf.zimc a kiadó­
hivatalban. ___ 7289

Csinos fiatal
özvegy, ki a háztartás minden 
ágában jártas, ékesebb úrhoz 
ajánlkozik házvezetőnőnek, kul- 
esártiőnek vagy gazdasszony- 
uak. Szives ajánlatok «JUE. 
7274.» alatt a kiadóhivatalba
kéretnek._____ _____ _______
- Csinos, müveit 

hölgy, ajánlkozik előkelő hely­
beli üzletbe elárusilónőnek v. 
pénz.lárosnőnck — biztosítékot 
adhat. — Böv. a kiad. 7262

Alkalmazást nyer
Kerestetik vidékre,
egy fiatal csinos leány pinezér- 
nönek, aki a niagyer nyelven 
kiviil, a német vagy szerb nyel­
vet bírja, azonnal alkalmazást 
nyer. Bővebben p kiadóhivatal­
ban, hová az urczképek kül­
dendők. «F. 6840.» sz. a.
Szülők és gyámokat
tisztelettel tudósítom, hogy

vagy raktáritok! alkalmazást i gyógyszertáramban a gyakor- 
keres, helyben vagy vidéken ] noki állomás, azonnal elfoglal- 
egy fiatal, nőtlen kereskedő, ható. A felvételi feltételeket 
ki "óvadékot is képes nyújtani. ( bélyegjegy beküldése mellett 
Ajánlatok «P. S. 85.» jel alatt I közli Bugsch f ajos gyógyszc- 

.................. - • -...... • " ' 6842ért eladó. Böv. a kiad. 7291 a kiadóit, elfogadtatnak. 7210 I rész Pozsonyban.

Gyógyszerész
gyakornokul 6 gimnáziumot vég­
zett ifjú, azonnal elfogadtatik. 
Czim a kiadóhivatalban. 3031

Ügynökök,
egy szolid‘és nagy biztosító-tár­
sulat részére, kedvező feltélelek 
inelett felvétetnek. Bővebbet 
Mezei Antal hirdetési irodájában 
Budapest, Dorotya-uteza 6, sz.

6817

Oktatás.
ÜTevelői állást

keres egy Ill-ad éves orvosnö- 
vendók, lakás és ellátásért. 
Szives ajánlatok «1C. li. 7293.» 
sz. a. a kiadóhivatalba kéret­
nek, hol bővebb felvilágosítás 
nyerhető.__ _________

gimnáziumi
és reáliskolai tantárgyakban, 
úgyszintén angol nyelvben ok­
tatást óhajt adni, egy szigorló 
orvos. Czim á kiadóhivatalban.

7296
Tanárjelölt,

ki évek óta tökéletesen meg­
elégedésre működik, ajánlkozik 
nevelőül. Taukópesség: elemi, 
gimnáziumi tantárgyak, néniét, 
frauezia nyelv, a zongora ala­
pos oktatása. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 6841

Vétel.
Egy használt,

de még jó karban levő byciclc 
kerestetik vételre. Ajánlatok a 
legolcsób ár megnevezésével, 
«Byciclfc» czim alatt a kiadó- 
hivatalba intézcmlök. 7285

Lakás és bérlet.
Egy bolthelyiség,

a váczi- vagy Dorotlya-utczá- 
ban azonnali elfoglalásra keres­
tetik. Ajánlatokat «N. ti. 3508.» 
czim alaH Hónáénál cin és 
Voglei‘Budapest, Dorottya 
ntczn 12. ál vesz. _3014

Csinosan
bútorozott hónapos szoba, 1 
vagy 2 ur számára, augusztus 
1-től kiadó. Czim a kidóhivatal- 
ban. ___________   7266

Egy elegánsan,
bútorozott 2 ablakos ulczai 
szoba, kilátással a váczi ulcza 
egy vagy két ur részére, azonnal 
olcsón bérbevelietö. Czimc a 
kiadóhivatalban. 7270
A zöldfa-utezában

első emeleten, egy jól bebutoro- 
zott teljesen elkülöníteti. udvari 

I szoba azonnal kiadó. Czim a 
I kiadóhivatalban. 7280

é ly eg b e küldetik.____________
----------Fülbetegeknek.

B-caBIcaa» . .Miután fülbajom, Maine párisi 
a belvárosban. A kalap- l:S j tanár által feltalált mikrophon 
liimző-utcza sarkán egy igen. használata által javult és a
•*•»■*»*««#?
lakás, november 1-ere kiadandó. £zjmcm a kiadóhivatalban tud- 
‘ ' ’;ás áll: 5 utczai szollá- ha|ó m(,„ <■ Biztos gyógyulás 
ból, konyha, előszoba, élés- 7298.» jelige alatt, 
kamra, pineze és padlás helyi- Teljes ellátásra, 
ségekből. Bérösszeg 1000 frt.' Két jó házból való tanuló, egy 
Böv. a kiad. 7282 fővárosi müveit családnál cll'o-
Csillag-ntcza 8. SZ. gadtatik. Felügyelet, zongora,

Vidéki gyermekek,
kik Budapesten végzik iskolái­
kat, egy fölötte tisztességes csa­
ládnál,' hivatalnok özvegyénél, 
kinek fia középiskolai tanár, 
egész ellátási, azonkívül elemi-,

I reál- vagy gimnáziumi tantár­
gyakból ismétlési órákat, eset­
leg teljes oktatást nyerhetnek; 
kívánságra a zongorázásra is 
taníttatnak. Közelebbi felvilá­
gosítást a kiadóhivatalban kap­
ható. 0692

alatt egy első eme­
letilakás,

november 1-ére ki­
bérelhető. 7208

Utczai szoba,
jól bebutorozva, teljesen elkü­
lönített bejárattal, kiadó a váczi- 

I utóban. Czim a kiadóhiva­
talban. 7264

és fürdő-szoba használat, fran- 
franczia oktatás. Czim a kiadó­
hivatalban. 6845

Különféle.__
Gépészek

kéretnek, egy újdonság ingyen 
átküldése czéljából becses czi- 
mciket ponlosan megírni «Új­
donság» czim alatt e lap kiadó- 
hivatalába. _____ 297Q

Börhámlásokat
és ilyfélc bőrbetegségeket, mint 
korpúi. vörös foltokat, durva 
bőrt stb. slb. gyógyít a kitűnő 
már sok esetben sikerrel hasz­
nált ártalmatlan készilmény 
Ant i korpiu.» Az ezen be­

tegségekkel együtt járó börvisz- 
keteg azonnal eltűnik. — Ára 
üvegenként 3 márka 50 fillér 
(2 fit 2(1 kr.) Minden üvegcse 
a védjegygyei van ellátva. F.gye- 
diili raktárak: C Wehur 
gyógyszerész Büch. Ulrich­
platz 1 szám és Török J 
Budapesten. 2240

1000-2000 írttal
rendelkező társ. kerestetik egy
koczkázat nólaül járó Iro­
dalmi vállalat létesítésé- 
hoz. Hasonló eddig hazánk­
ban nincsen. Személyes közre­
működés nem szükséges. Ko­
moly ajánlatok «Biztos haszon» 
jelige alatt e lap kiadóhivata­
lához inlézendők. Névtelen aján­
latok nem vétetnek figyelembe.

7292

m forinttal 
2000 forint

érhető el a párisi tőzsdén. —' 
Magyarázat magyar nyelven 

!adatik díjmentes kérdésre: 8 
rue Uierrc-le-fíraml, Paris, tio- 

1 riélé universelle. A töke biz- 
tositlalik. 2989

FÖLDESSÉ LAJOS
gépész-mérnök,

HU1> AP11ST,
V, Kálmáu-utczi 16. Készít

m i li (1 c li n e m ü 
szerszám és segédgépet

lindenféle iparág számára a leg­
újabb és legjobbnak bizonyult szerkezetiéi

Álilákkal ellátott á jegyzékd kiváltaira

Megnyitási jelentés.
Van szerencséin igen lisztéit vevőimet es a lisztéit 

közönséget i vlesiteni. hogy női kalapos üzletem 
kigyó-uíeza 6. sz. IVnntaitásúval Andrássy- 
nt 16. sz. akiit

mi és női kalapos-üzletet
nyitollam, melyben ezilinderekbul. selyem- és nemez-, 
úgy hü|uykalapókból a leggazdagabb választékot olcsó 
árak mellett tartom raktáron.

Magam a n. é. közönség szives pártolásába ajánlva 
kitűnő tiszteletié!

NEUMANN J.
2924 Budapest, Andrássy-ut 16.

uAtlsöltőzésel^et
vasút- vagy hajóval (helyben is) a csomagolás meg- 
kimólósóvől véghez viszik, uj szerkezetű, belül egészen 
kárpitozott franczia cs. kir. szab. pátens hntorkoosi- 

jnkkal
CARO óh .TELLINEK

fivilMZÚllilölr, 2967
Budapesten, V., Dorottya-utcza 8. sz.

Becs, RudoKspiatz Hr. 5.
Felelőség minden kárért. A liatiseregbeu szolgálók katonai 
Lírif.if ólroznrk. IllvalaInok a szokásos «•iigeJuiéiiybeii roszesillnck.

asjjszswzcn tMmtuuntsttmrmmwevixznmu * aamt unni—

Hirdetmény.
Ki j érni egyében Bicske vasútállomástól félórányira Csabi! i 

községben: unlak, három katastr. holdat haladó belsőség, két 
hold szöllö, nyolez hold rét, 88 hold szántó tanyai birtok, 
I selédház. isUtlIó, regalejoggal, folyó év október 1-től. tetszés 
szerinti évekre haszonbérbe. — esetleg el is adandó, l-.rtckcz- 
liető Nyitrún: Marsó György, — Pomdzon : Póznor 
Elek birtokosukkal. 8008

Én Csillag Anna,
az én 185 ctm. hossza óriás Loreley hajammal, molyét saját 
találmánya haj kenőcsömmel 14 havi használat ntan nyertem,
— c íiajkenőes a Icgbircsébb orvosi személyiségek állal a legjobb 
szernek ismertetett cl minden hnjboteRség; és a liajUihallús ellen, a 
haj növésének előmozdítására, a hajtalaj erősitósóre, fejkösz- 
vény (Kopfmigraine), korpaképzés és kopaszság ellen, e kenőcs 
még fiatul uraknál is hihetetlen gyorsasággal elősegíti a szakáinak 
erőteljes növését, kigyógyitja a szakáinak még oly avult betegségeit s 
rövid használása után a hajnak és szakáinak természetes fényt és tö­
mörséget kölcsönöz s megóvja azokat a korai megösziiléstől a legké­
sőbbi agg korig. Igen kellemes illatja végett az én hajkcnőcsöm nagyon 
linóm luillcttekenőcs és nem szabadna egy házban sein hiányoznia.

Ara h'öcsügtínleint 1 frt 2~> hr o. ért.
Postával küldetik a világ minden részeibe Csillag ós Társa gyárából 
Budapest, Király-ntcza 26. szám. — Kapható a birodalom összes 

gyógyszertáraiban és gyógyfükereskedésekben. 2778

A FOGAK UsztlliiNliríiés » í'ogliiisÉPKJiTAHTÁSÁKA 

cm. lt. kizár. szak.

foguasztap a, ü
mod. dr.

Értesítem
Van szerencsém nagyrabccsült vevőim és a t. ez. 

zönség szives tudomására hozni, hogy évek óla Gize 
tér 3. szám alatt volt

l>nt őrizik tiíroiuat
aug. 1 -ével a fővárosi árvaszék által eddig bírt hivatali 
helyiségeikbe. rőzoa»4ér és Lipót-utcza sarkára 
(a régi városháza mögött), helyeztem át.

Eme helyiségváltozlatásomnak líiczélja egy a ^ bútor-! 
szakmában uj rendszern«;k alakítása, külöuúlló, tel­
jesen felszerelt mintatermék, az áruk alapos meg-1 
tekintileléseiil, azoknak minősége és Ízléses kivitele ""-‘K* 96 táblával,

jj Ijirálbalása végeit.
0 K.zi-n alkalommal a volt helyiségemből áthozott összes 

mert .--zol id nemű asztalos- és kúrpitos-bntorkósz- 
V' letemet minden versenyt felülmúló áron adom el, |

rJ-', feuntcmlitott o,j rendszeremnek alakítása végett 
meghívom b. vevőimet és a t. ez. közönséget ezen Eteti* 
vezö bútorbeszerzést alkatom gyors l'o’.hasz- 

§3 núlósára. Tisztelettel
Sárkány /<jná<-:

butorgyáros,
28-,I a rózsa-tér ós Lipót-utcza snx'káu.

I.«

FELHÍVJUK

TAItTALOMDUS

ORSZÁG-VILÁG
CZIMÜ KEPES HETILAPRA

ELŐFIZETÉSI

EGÉSZ ÉVRE 10 FRT.

NEGYED EVRE

m

PETER PFEFFERMANN «.««<n
Bécsbeu, I., Franzensving 22. sz.
U. 1. Ezen 1847. év óla ismert hírneve» néhai 
Mcil. Dr- Velúr I'feüermaim lele fugi)aszta sza- 
baűalm. javitaaban mindig csakis a ezégtu- 

lnjdonosnőnél készittclik.
Leveleknél c» megrendeléseknél Iviitemlitetl c/iiuro 

Vontuaan ligyelni kéretik. 4|li
Kapható gyógyszcrláraklan, illats/.erészek- és gyógyfilszetkcrcakedésekben.

Dr. Vilii Fmcz inns
25 évi gyakorlás alatt teljesen kipróbált

rothadás elleni íőgótalmazó és fog- 
tisztitó szei’e:

Adamantin fogpov............ 1 doboz 1 frt — kr.
Adamant in gyermekfogpor 1 „ 1 frt — kr.
Adamantin i'ogpásia .... 1 „ 1 frt 20 kr.
Adamantin szájvíz..........1 üveg 1 Irt 20 kr.
Adamantin mii fogtiszt! tó szer 1 „ 1 frt 20 kr.

Idomilott bársonyos „Admniiiitiiii i<>“-l£«“tV‘l£“ 
Kaphatók a főraktárban Zelenka F. utódánál, IV. kér. 
ervitatér 3, valamint következő gyógyszertárakban : Torok
vnn#>«Al lrL.'.l,, „Iaiia > I, unni/ 1/ K T|t;l( lfl«*l"l‘l t "

MAGYAR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK

ENCYKLOPAEDIÁJA.

szervitatér
Józsefnél király-ntcza; a „nagy Kristófhoz 
Szt.........................................................

Krislófléren
tt. István gyógyszertárban Nádor-utcza 3; Dr. Wagner 
rnál, váczi-kürut 17; Altwirth városi gyógyszertárában;

Dr. Krlegner urnái kalvintércn; az udv. gyógyszertárban 
Budán, vár; Lueff M. illatszertárában és a legelőkelőbb
illatszer-kereskedésekben. 2886

A PALLAS

irodalmi és nyomdai részvénylársulat kiadásúban meg­
jelentek és kaphatók a következő:

Jogi és tör vény kiad ások ügyvédek, 
bírák és közigazg. hivatalok számára:
A magyar örökösödési eljárás a bírósá­

gok előtt. Irta Rónaszéki Trux Hugó
h. ügyvéd, budapesti kir. ilélö táblai pútbiró.
Ara . ! . ......................................1 frt 30 kr.

A szerző c könyvével nagy hiányt pótolt jogi irodalmunk, 
ban, mert ép az örökösödési eljárás az, mely daczára annak- 
liogy oly nagy mérvben van összeforrva a nagy közönség ér­
dekében még sincs szabályozva egyöntetű törvény által. A 
fenti mű pótolni igyekszik e hiányt, midőn a fennálló tör­
vények, rendelctek ós döntvények alapján rendszeresen össze­
állította az eljárást az örökhagyó elhalálozásától a hagyaték 
átadásáig.
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PATT A^ irodalmi és nyomdai részvénytársaságkönyvkiadó- 
lÄLllÄU hivatalában (Bpost kecskeméli-utcza 6. megjelent)

Gyakorlati kézikönyv

Fiel Friees foElalKoztató eszKözeiiiez
Irta

Kobány Mihály.
2 írt helyett 1 frt 50 kr

22,521.'86. o. k. b. szám.

Hirdetmény.
Az 1885. évi országos kiálliláslúl fennmaradt ki­

állítási szekrények, asztalok és állványok, továbbá 
különféle felszerelési tárgyak és eszközök, folyó évi 
szeptember hú 4-én déleiüll !• órakor a városligeti 
kiállítási iparcsarnokban, készpénzfizetés mellett, nyil­
vános szóbeli árverés utján, a legtöbbet Ígérőnek el 
fognak adatni.

részletfizetésekre.
Húzás már szeptember 1-ón.

1 drb 18 havi 1 forintos részletekben
2 « 18 « 2 « «
3 « 18 « 3 < «
5 « 18 « 5 « a

A „MERCUR“
kiadóhiyalalának

Toanls:- és ■vá.ltó-'ü.Biete
2029 POLITZER S.

Budapest, Dorottya-utcza 12.

A PALLAS
irodalmi ós nyomdai részvény­
társaság kiadásában (Budapest, 
V. kecskeméti utcza 6) meg­
jelent és ugyanott, valamint 
minden könyvkereskedésben 

kapható:

PETELEI ISTVÁN

AZ ÉN UTCZÁM
Elbeszélések. I kötet.

Ára füzue 1 forint 80 hr.

A bélyeg és illetéki törvények és szabályok 
teljes gyűjteménye. Szapáry-féle szöveg, min. ren- 
deleiek és betűrendes illeléki díjjegyzék. Ára 2 frt,
kőivé.................................................. . 2 frt 40 kr.

A bélyeg-törvény e korrekt és legteljesebb kiadása nűlkii- 
lözhetlen ügyvédi és közjegyzői irodákban, pénzügyi hivatalok­
ban, stb.

A párbér Magyarországon, .ioglürt. fejlő­
dése és jelen állása szerint irta Timon Ákos 
jtdr., jogakad. r. tanár. Ára ... 4 frt — kr. | 
E mü kimeritőeu tárgyalja a párbér történelmi fejlődését és 

a pozitív párbér jogot, s igy tudományos becse mellett kiváló 
gyakorlati fontossággal is bír lelkészek, bírák, ügyvédek és 
közigazg. hivatalnokok számára.

W

Évtizedekig várta közönségünk egy magyar lexikon 
megjelenését, mely pótolta volna a régen elfogy ott Ismere­
tek tárát, s a magyar viszonyokkal nem törődő német 
Conversations Lexikonokat. A fenti munka e hézagot akarja 
pótolni. Elég bő, hogy akár Brockhaus, akár Mayer Lexikon­
jait nélkülözhetövé tegye; másrészt hazai viszonyainkra 
oly nagy mérvben van tekintettel, hogy semmiféle más 
idegen nyelvű Lexikon nem pótolhatja e tekintetben a 
Magyar Lexikont.

Ezen a maya nemében egyetlen és különösen a magyar 
viszonyokat fölkaroló, minden tudományágat történelmi, 
földrajzi s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mű, 
egymaga úgy szólóéin egész könyvtárt pótolni képes.

A mű kapható minden hazai könyvárusnál, vala­
mint alulírott könyvkiadó hivataléiban.

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, Kecskeméti-utcza 6

FONTOS MUNKA
KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK

SZÁMÁRA.

Titkos
betegségeket.

hu"jc.=6folyásokat, clgycnglllt 
férfiéről, magömléseket, női be­
tegségeket slb. stb. biztos siker- 

I rel gyorsan és alaposan gyógyít

Dr. GAIUY ANTAL
volt cs. k. oszt. főorvos.

I Lakás Budapest, VI. gyár-nlcza 7.
I Rendel d. c. 10—4-ig d. 11. és 

este 7—S óláig. 7074 
Díjazott Imiikre azonnal zilaszoltatik.

A párbér jogi természete. Irta Kovács 
Gyula oki. ügyvéd, k. táblai pútbiró, akad. lev. 
tag. Második bővített kiadás. Ára 1 frt 20 kr.

Kovács müve a Timon-félc munkálat beható és alapos bí­
rálata. A 2-ik kiadás kiterjeszkedik a kúria által a párbér­
ügyben legközelebb teljes ülésben hozott döntvényeire is.

Hirdetések
felvétetnek

|a kiadóhivatalban
Budapesten,

i IV., kecskeméti-utcza 6.l-lzen árverésre a venni szándékozók azon meg- _______ _ ......................... ..........
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az elárverezendő -»• -y-pnpim.tiü SS
nyak a fentérinlelt helyen eleve megtekinthetők.

Budapesten, 188G. augusztus 14.

---------------------------- -TT-.'--- —.... ........... I I I' I I . , Ul1 'UJ f

KOGLER és ROSZNER gépgyára
2998

. . , , , , .. .; 8 Budapesten, \vaczi-ut 34. az osztrák allamvaspalyai índóluizzal szemlien.
A folilmivelés-, ipar- t-s kereskedelemügyi;

a-3rá,rt©,na,h: mint Ir-ü-lönleg-easég-et
gőzgépeket a legújabb rendszer szerint 5—200 lóerőre

20 lóerejéig mindig készletben vannak

magyar királyi minisztérium.

Zárszó a párbárvitához. Irta Timon Ákos.
Ára . ............................................................... 60 kr.

(Timon válasza a Kovács-féle bírálatra.)

A polg. perrendtartás és végrehajtási
eljárás mái érvényében. — Csinos vászonkötésben 
ára........................................................................... 3 frt.

A csődtörvény és csődrendeletek. Kötve

A házasságon kívül született gyermekek
apasági keresete. Irta dr. Rádai Lajos. — 
Ára . ......... 1 frt 20 kr.

2477 Legkevesebb

|10 forint naponta i«
' biztos keleset

bárkinek

tőke nélkül
Iszerezhető, ki állandó tartózkodási helyén, a hálósá­
ig! lag engedélyezett részletivek eladásával foglalkozik. 

Ajánlatok küldendők:
Váltóüzlet FUCHS II. Budapest,

T)orottrn-utez;i !*. í /vm.

raktárban.

I Grépelí lceieélí- és csayarlxajókra,
KotPÓ* ós elovaieup-gőpek.

Régebb rendeiorü gösgópeknok átalakítása Wolf-fólé rendszer után Oom- 
9 poand-Recelver-gépekro garnntirozott fűtőanyag elhasználással. "r

i Gözszivattyuk, transmissio-kószülékek $tb.
I Mindenféle javítások gyorsan és legolcsóbban eszközöltetnek.
9 Szállítható vasutak nagybani gyártásra mindenféle czélplira.

forditó-korqngok,

3879 ,
bsbséwl

Förcsér-harisnyák,
selyemből cs ozérniból, irrlgatenrőkKée- 
m&rezky tanár ur módszere szerint, ágybeté­
tek, légvánkosok, bougisk. kstbeterek, 
mébgyurük. sérvkötők ruggyantából cs 
angol aozélból, auapeneortumok aómából, 
szarvatofirbíl ts gummiból, haskötők, köldök- 
kötők, fecskendők kautsukból cs ónból, méh- 
fBÓskendőb, salvóüvegok, tejszivorny&k, 
tejéslvók, saarvaebőrtnkarók, vánkosok, 
óvezerok, valamint kószDlékck ctgyciigUU fcrli- 
erq (tuliotollonség) ellen, ára otüstből 40 forint, 
aranyból 100 frt használati ulasitússal. Jegyzéke­

ket ingyen, legolcsóbban szállít:

Politzer Mór,
cs. és kir. szab. sérvkötő-gyára

Äit, 1Y. kér. Deák Ferencz-utcza.
megrendelések pontosan telje- 

slttetnek utánvét mellett.
Onmmi esőköpenyek, gummlozipők, ga- 
mssllk és ssarvasbőr nadrágok nagy 

raktára. íeoo

íá*********^*******************  ̂
-e A nmeit, belügyminiszter ur által » 
-K 1880:1094. ein. szám alatt
1> . *I hivatalosan ajánlva. |

elméleti és g^rakovlali ulmulató a községi közigazgatás min­
den ágában, különös tekintettel a magy. kir. belügyminisz­
ter múlt évi 58.285. számú körrendeletével kibocsátott s a 
községjegyzői szigorlatra vonatkozó szabályrendeletre, a leg­

újabb törvények alapján

irta DOBOZI ISTVÁN.
Negyedik bővített s újonnan átdolgozott kiadás.

A 80 iure terjedő 2 kötet (teljes mü) ára 8 frt.

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény-társaság

ZBnd.Eipest, AcecsteemLéti-utcza G-

A községi és körjegyző uraknak c kiválóan hasznos kézikönyvet könnyebb 
beszerezlietés kedvéért

RÉSZLETFIZETÉSRE
adjuk és pedig oly módon 4 egymásutáni havi részletre, hogy az első 2 frlos 
részletet a mü 1. kötetének elküldésekor, a másodikat a 11. kötet elküldésekor 
veszszük után. A harmadik és negyedik 2 frlos havi részletet pedig a követ­
kező hónapok 6-ik napjáig várjuk el, mely határidőn tál postai megbízással a 
megrendelő terhére szedjük be.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körfbrgögépőn, Budapest, IV.; kecskeméti-utcza 6. szám.
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